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Gigantyczne traktory, barw-
na parada ulicami miasta 
i występy lokalnych ze-

społów – tegoroczne dożynki 
w Jaworznie przyciągnęły tłumy 
mieszkańców. Na rynku nie bra-
kowało stoisk z miodem, plonami 
ogrodników, gołębiami, a tak-
że drapieżnymi ptakami. Naj-
młodsi z zachwytem pozowali 
przy nowoczesnych maszynach 
rolniczych, dorośli smakowali 
regionalne specjały, a całość 
zwieńczył koncert kapeli Kotla-
wa. Choć atrakcji było mnóstwo, 
wydarzeniu towarzyszył też 
mały zgrzyt – scena zasłonięta 
namiotami dla VIP-ów mocno 
ograniczała widoczność wystę-
pów.

Dożynki – parada traktorów, 
występy i… namioty dla VIP-ów

Świętowanie rozpoczęło się 
o godzinie 15:00 uroczystą mszą 
świętą w kolegiacie pw. św. Woj-
ciecha i św. Katarzyny. Jednak 
prawdziwa zabawa ruszyła godzi-
nę później, kiedy ulicami Królo-
wej Jadwigi, Grunwaldzką i Zielo-
ną wyruszyła parada maszyn rolni-

czych. W przemarszu wzięli udział 
mieszkańcy, delegacje kół gospo-
dyń wiejskich, radni oraz Orkiestra 
Dęta Zakładu Górniczego Sobie-
ski. Pochód zakończył się na ryn-
ku, gdzie czekała dalsza część uro-
czystości.

Kierowcy autobusów w Ja-
worznie znów pod lupą. 
Po publikacji naszego artykułu 
mieszkańcy zaczęli zgłaszać 
kolejne niepokojące sytuacje 
– od nagrywania filmików 
na Instagramie podczas jazdy, 
po wjazd autobusu na czerwo-
nym świetle na jednym z głów-
nych skrzyżowań miasta. PKM 
przyznaje, że ma świadomość 
uchybień i już wymierza kary 
finansowe, ale pytanie brzmi: 
czy to wystarczy, by zapewnić 
bezpieczeństwo pasażerom?

Po naszym artykule o karach 
dla kierowców autobusów w Ja-
worznie, do redakcji zaczęli zgła-
szać się mieszkańcy z kolejnymi 
uwagami i nagraniami. Choć pro-
blemy językowe z obcokrajowcami 
prowadzącymi autobusy zdarzają 
się już rzadziej – kierowcy nauczy-
li się sprzedawać bilety i działają 
według specjalnych grafik – te-
raz pojawiają się znacznie poważ-
niejsze kwestie związane z bezpie-
czeństwem.

Telefony i nagrania w sieci
Jednym z problemów jest ko-

rzystanie z telefonów komórko-
wych podczas jazdy. W sieci poja-
wiają się filmiki nagrywane przez 
zawodowych kierowców autobu-
sów i publikowane na Instagra-
mie. Takie zachowania budzą nie-
pokój pasażerów – kierowca, który 

prowadzi kilkunastotonowy pojazd 
z ludźmi na pokładzie, nie powi-
nien zajmować się w tym czasie 
nagrywaniem i publikacją mate-
riałów w internecie.

Groźne zdarzenie 
na czerwonym świetle

Jeszcze poważniejszy sygnał 
nadszedł od jednego z mieszkań-
ców, który przesłał nam nagranie 
ze swojej kamerki samochodowej. 
Widać na nim autobus linii 350 ja-
dący z Osiedla Stałego w kierunku 
centrum Jaworzna.

Do zdarzenia doszło 22 sierp-
nia 2025 roku o godzinie 19:29 
na skrzyżowaniu z ulicą Szczakow-
ską. Na nagraniu widać, jak świa-
tła zmieniają się z zielonego na po-
marańczowe, a ostatnie samocho-
dy opuszczają skrzyżowanie. Kie-

rowca auta z kamerką zatrzymuje 
się przed czerwonym światłem. 
W tym momencie z dużą prędko-
ścią na czerwonym świetle wjeżdża 
mijany wcześniej autobus.

To sytuacja, w której o ułamek 
sekundy mogło dojść do tragedii. 
Na filmie nie ma wyraźnej kolizji 
ani wymuszenia pierwszeństwa 
na pieszych, ale niebezpieczeń-
stwo jest oczywiste.

Kary i dramat kierowców
Wiemy, że w PKM Jaworzno pra-

cuje wielu obcokrajowców. Dla nich 
praca za kierownicą to często jedy-
ne źródło utrzymania – nie tylko 
w Polsce, ale i dla rodzin pozostają-
cych w ojczyźnie. Jak opisywaliśmy 
wcześniej, nakładane kary bywają 
tak wysokie, że po ich odliczeniu 
kierowcy „pracują jak za darmo”.

Jednak tak poważne zdarzenia – 
kończące się mandatami lub nawet 
zwolnieniem – mogą oznaczać dla 
takich pracowników osobistą tra-
gedię. Z drugiej strony, nie można 
tolerować sytuacji, w których au-
tobus pełen pasażerów przejeżdża 
na czerwonym świetle.

Pytania do PKM
Zwrócimy się do Przedsiębior-

stwa Komunikacji Miejskiej w Ja-
worznie z pytaniem o konsekwen-
cje wyciągnięte wobec kierowcy 
widocznego na nagraniu. Cho-
dzi nam nie o dane osobowe, ale 
o procedury – jakimi działaniami 
spółka reaguje na takie zdarzenia 
i jakie mechanizmy kontroli bez-
pieczeństwa obowiązują w przy-
padku przewoźników.

Mieszkańcy zgłaszają problemy

W środowy wieczór, 20 sierp-
nia 2025 r., dokładnie o go-

dzinie 18:48, mieszkańcy Skałki 
poczuli wyraźny wstrząs gór-
niczy. – Siedziałam przy stole 
i nagle wszystko się zakołysało, 
a szyby zadźwięczały – relacjo-
nuje jedna z mieszkanek. Inni do-
dają, że drżenie było krótkie, ale 
dobrze odczuwalne w domach.

Wstrząs pochodził z obszaru gór-
niczego Zakładu Górniczego Sobie-
ski w Jaworznie. Jak wynika z da-
nych, energia wstrząsu wyniosła 
8,0E+06 J, co pozwala zakwalifiko-
wać go do kategorii umiarkowanych.

– Wstrząs nie spowodował żad-
nych skutków w wyrobiskach gór-
niczych, a o jego zaistnieniu po-
wiadomiony został OUG w Kato-
wicach – informuje PKW SA.

Specjaliści przypominają, 
że wstrząsy w rejonach eksplo-
atacji górniczej występują okreso-
wo i są naturalnym następstwem 
prowadzonych prac. Choć potra-
fią być odczuwalne w domach, nie 
zawsze wiążą się z realnym zagro-
żeniem. Każdy taki przypadek jest 
jednak rejestrowany i analizowany 
przez nadzór górniczy.         (iw)

Wstrząs 
górniczy w
ZG Sobieski

Papierosy bez akcyzy, li-
try spirytusu i desperacka 
próba wręczenia łapówki 

– to finał akcji jaworznickiej po-
licji. Mundurowi wpadli na trop 
garażu pełnego trefnego towaru 
i złapali właściciela na gorącym 
uczynku. 57-latek z Małopolski, 
kiedy zobaczył, że policjanci za-
czynają przeszukanie, rzucił im 
„ofertę życia”: 20 tysięcy złotych 
w gotówce za przymknięcie oka. 
Stróże prawa nie dali się skusić 
– zamiast pieniędzy mężczyzna 
trafił do aresztu.

Nielegalne papierosy

Garaż pełen kontrabandy
Funkcjonariusze z Wydziału 

do walki z Przestępczością Gospo-
darczą Komendy Miejskiej Policji 
w Jaworznie uzyskali informację, 
że w jednym z garaży w mieście 
mogą znajdować się zakazane wy-
roby. Na miejscu wylegitymowa-
li podejrzanego mężczyznę, który 
przyznał, że przechowuje tam pa-
pierosy i alkohol bez akcyzy.

eprasa.pl 8223ced50b
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PKM we wcześniejszych od-
powiedziach przyznawał, że ma 
świadomość licznych uchybień 
w pracy kierowców. Spółka już 
wcześniej wymierzała kary finan-
sowe wobec firm zewnętrznych 
zatrudniających kierowców – m.
in. za spóźnienia, odjazdy przed 
czasem czy uchybienia związane 
ze strojem służbowym. Jak pod-
kreśla, każda sytuacja jest analizo-
wana indywidualnie, a kary mają 
na celu poprawę jakości usług 
i bezpieczeństwa pasażerów.

Dlaczego piszemy o sprawie
Publikujemy te sygnały, bo co-

raz częstsze problemy z przestrze-
ganiem przepisów drogowych 
przez kierowców mogą w końcu 
doprowadzić do poważnego wy-
padku. Lepiej, by pytania o bez-
pieczeństwo pasażerów i odpo-
wiedzialność przewoźników padły 
teraz – zanim dojdzie do tragedii.

Stanowisko policji
Jak przekazał nam oficer pra-

sowy Komendy Miejskiej Policji 

w Jaworznie, mł. asp. Justyna Wi-
szowaty, policja wszczęła docho-
dzenie po publikacji naszej re-
dakcji.

Policjanci mają wszystkie po-
trzebne informacje – linie auto-
busu oraz datę, aby ustalić toż-
samość kierowcy. By ukarać kie-
rowcę, nie potrzebują zgłoszenia 
od świadka tego zdarzenia, jednak 
zachęcają, aby się z nimi skontak-
tował. Może to zrobić wysyłając fil-
mik anonimowo na skrzynkę ko-
mendy lub przychodząc na komen-
dę i składając zeznania.

Policja po obejrzeniu filmiku 
przeanalizowała całą sytuacją, czy 
była możliwość, że kierowca nie 
zdążył wyhamować. Jednak kie-
rowca samochodu osobowego, któ-
ry nagrał całą sytuację, wyprzedził 
autobus i zdążył wyhamować. Zda-
niem policjantów czas na reakcję 
miał także kierowca PKM Jaworzno.

Kierowcy grozi mandat karny 
od 500 do nawet 1500 zł oraz 15 
punktów karnych. Jeśli sprawa tra-
fi do sądu, w skrajnych przypad-
kach, kierowca może zostać uka-
rany 30 tysiącami złotych.

(iw)

Pani Monika, mieszkanka 
osiedla Łubowiec, zwróciła 
się do naszej redakcji z prośbą 
o interwencję w sprawie 
bezpieczeństwa pieszych. 
Chodzi o odcinek ulicy Emilii 
Plater w rejonie przystanku 
autobusowego Łubowiec 
Osiedle.

W bezpośrednim sąsiedztwie 
przystanku znajduje się sklep, 
parking i zabudowania mieszkal-
ne. Jak zauważa nasza czytelnicz-
ka, wiele osób – zarówno dorośli, 
jak i dzieci – regularnie przechodzi 
przez jezdnię w niedozwolonym 
miejscu, aby dostać się na przy-
stanek.

– Dzień dobry, czy istnieje real-
na szansa, aby między przystanka-

mi Łubowiec Osiedle namalowa-
no przejście dla pieszych? Dzieci 
i dorośli przechodzą przez drogę 
(w niedozwolonym miejscu), aby 
można było dojść do przystanku. 
Czy ten absurd da się naprawić? 
– pyta pani Monika.

Wskazane miejsce faktycz-
nie jest często uczęszczane przez 
pieszych. Brak wyznaczonego 
przejścia sprawia, że mieszkańcy 
są zmuszeni ryzykować i przecho-
dzić „na skróty”. Sytuacja ta bu-
dzi uzasadnione obawy o bezpie-
czeństwo, zwłaszcza w godzinach 
szczytu, gdy ruch na ulicy Emilii 
Plater jest wzmożony.

Mamy nadzieję, że Miejski Za-
rząd Dróg i Mostów w Jaworznie 
przeanalizuje tę prośbę i rozwa-
ży wyznaczenie przejścia dla pie-
szych w tym miejscu.

(iw)

List: apel o przejście 
dla pieszych 
przy przystankuRadni z Jaworzna na naj-

bliższej sesji rady miejskiej 
pochylą się nad wnioskiem 

prywatnego inwestora o ustalenie 
lokalizacji inwestycji, jaką jest bu-
dowa dwóch 7-kondygnacyjnych 
bloków przy ulicy Matejki. Już 
raz nie zgodzili się na wniosek, 
ze względu na wiele wątpliwości 
oraz brak spełnienia wymogów 
funkcjonalnych oraz przestrzen-
nych. Teraz inwestor ponownie 
próbuje inwestycję zrealizować.

Przy ulicy Matejki planowana 
jest budowa dwóch bloków miesz-
kalnych. Budynki mają mieć mak-
symalnie siedem kondygnacji nad-
ziemnych oraz podziemny garaż. 
W ramach inwestycji wybudowane 
mają zostać drogi wewnętrzne, miej-
sca parkingowe, plac zabaw, a tak-
że powstać tereny zielone oraz re-
kreacyjne. Według dokumentacji in-
westycja przewiduje budowę od 70 
do 89 mieszkań o powierzchni od 30 
do 83 m². W garażu podziemnym 
miałoby zmieścić się maksymalnie 
136 samochodów.

Inwestor nie odpuszcza, złożył 
drugi wniosek

Nowy wniosek o ustalenie lokali-
zacji trafił do urzędu 2 czerwca i zło-
żył go Henryk Węgrzyn. Pierwszy 
wniosek w tej sprawie trafił do urzę-
du w grudniu ubiegłego roku, jednak 
w kwietniu rada miejska nie zgodziła 
się na inwestycję. Uznano, że projekt 
nie spełnia wymagań przestrzennych 
i funkcjonalnych, budzi wiele wątpli-
wości i otrzymał liczne negatywne 
opinie. Negatywne opinie przesta-
wili m.in. Miejska Komisja Urbani-
styczno-Architektoniczna, Komen-
da Wojewódzka Państwowej Straży 
Pożarnej w Katowicach oraz Śląski 
Państwowy Wojewódzki Inspektor 
Sanitarny.

Czy przy ulicy Matejki powstaną 
7-kondygnacyjne bloki

Teraz inwestor wprowadził 
niewielkie zmiany w projekcie. 
We wniosku dodał także, że ga-
raż podziemny mógłby pełnić rolę 
schronu, co ma być zgodne z obec-
nymi przepisami dotyczącymi 
ochrony ludności.

28 sierpnia radni rady miej-
skiej ponownie pochylą się nad 
wnioskiem inwestora. Urząd miej-
ski przygotował już dwa projekty 
uchwały – jeden za drugi przeciw. 
Przedstawiono w nich uzasadnie-
nie zawierające zarówno argumen-
ty za jak i przeciw.

Argumentem jest specustawa
Inwestor powołuje się na tzw. 

specustawę mieszkaniową, któ-
ra pozwala realizować inwestycje 
mieszkaniowe nawet wbrew obo-
wiązującym planom miejscowym. 
Tylko jednak w przypadku, kiedy 
sąsiedztwo inwestycji ma podobny 
charakter. Teren inwestycji w miej-
scowym planie zagospodarowania 
przestrzennego ma funkcję pro-
dukcyjno-usługową. Studium uwa-
runkowań przestrzennych prze-
widują w tym miejscu możliwość 
zabudowy mieszkaniowej, jednak 
tylko do czterech kondygnacji. In-

westor natomiast podaje przykład 
7-piętrowego bloku oddalonego 
o 400 metrów. Kolejnym argumen-
tem za ma być zwiększenie liczby 
mieszkań w mieście i uporządko-
wanie obecnie pustego terenu.

Negatywne opinie instytucji
Jednak w uzasadnieniu pod-

kreślono również, że w sąsiedz-
twie znajdują się zakłady usługowe 
i przemysłowe, takie jak warsztaty, 
serwisy czy hurtownie, co może po-
wodować do konfliktów oraz uciążli-
wości dla przyszłych mieszkańców.

Projekt ponownie otrzymał ne-
gatywne opinie Miejskiej Komi-
sji Urbanistyczno-Architektonicz-
nej, Komendy Wojewódzkiej Pań-
stwowej Straży Pożarnej oraz Ślą-
skiego Wojewódzkiego Inspektora 
Sanitarnego. Miejski Zarząd Dróg 
i Mostów również zgłosił zastrzeże-
nia. Wskazał na trudności w realiza-
cji inwestycji, choć nie zajął jedno-
znacznego stanowiska.

Do urzędu wpłynęła także jedna 
uwaga od mieszkańca, który sprze-
ciwił się budowie bloków na tere-
nie przeznaczonym pod działalność 
gospodarczą.

Weronika Palka

Mieszkańcy 
zgłaszają problemy

Dożynki jaworznickie to pięk-
na tradycja. Na rynek 

zjeżdżają się nie tylko rolnicy, 
pszczelarze, hodowcy drobnego 
inwentarza, ale i myśliwi – sło-
wem wszyscy, którzy w jakikol-
wiek sposób żyją z darów ziemi. 
To święto, które przypomina, 
że Jaworzno ma nie tylko gór-
nicze i energetyczne korze-
nie, ale też wiejską tradycję. 
A że w wielu z nas wciąż płynie 
krew przodków ze wsi – nic 
dziwnego, że w mieście wciąż 
czuć ten specyficzny, „ludowy” 
charakter.

Oczywiście, dziś to już nie 
te czasy, kiedy pół rodziny szło 
w pole, by harować tam do zacho-
du słońca, żeby coś urosło. Teraz 
jeden ciągnik czy kombajn zro-
bi to szybciej i dokładniej. No, ale 
sam obraz gospodarza wciąż ko-
jarzy się z gościnnością, suto za-
stawionym stołem i życzliwym: 
„siadajcie, jedzcie”. Może dlate-
go właśnie dożynki są dobrą oka-
zją, by zaprosić delegację z nasze-
go partnerskiego miasta na Wę-
grzech. Niech zobaczą nas nie tyl-
ko od strony Izery, elektromobilno-

ści i energetyki, ale też od tej bar-
dziej swojskiej – korzeni i tradycji.

Dzień przed dożynkami odsło-
nięto nowe „chomiki” – sympa-
tyczne figurki, które trzymają się 
pod rękę i wyglądają, jakby szły 
prosto na imprezę. Prezydent Ko-
larczyk napisał, że to „przyjacie-
le od szklanki i szabelki”. Co miał 
na myśli? Nie wiem. Może, 
że w szklance jest miód czy 
woda, a szabelka służy do de-
koracji? Cóż, autor miał pewnie 
własne skojarzenia, które zna tyl-
ko on sam.

Drugi dzień imprez – koncerty, 
prezentacje – zapowiadał się na-
prawdę dobrze. Niestety, okazało 
się, że nie tylko scena, ale i cała 
organizacja została przykryta… 
namiotami. Dosłownie. Przed sce-
ną ustawiono dwa wielkie namio-
ty, które całkowicie zasłoniły wi-
dok publiczności. Nagłośnienie? 
Też średnie – z boku nie widać 
nic, a słychać jeszcze mniej.

Pod namiotami – wiadomo 
– miejsca dla VIP-ów. I jasne, 
że prezydent, radni czy goście 
z zagranicy powinni mieć gdzie 
usiąść w cieniu. Problem w tym, 

że owe miejsca na tyłach świe-
ciły pustkami, a dostęp do nich 
mieli tylko wybrani według jakie-
goś nieznanego klucza. Najbar-
dziej przykre było to, co zobaczy-
łem na własne oczy: starsze mał-
żeństwo, około siedemdziesiątki, 
chciało usiąść na wolnym miej-
scu. Ochrona nie pozwoliła. Se-
niorzy zostali więc na nogach – 
zgarbieni, ale uparcie wpatrzeni 
w występy kół rolniczych – stojąc 
przed pustymi krzesłami. I wte-
dy ręce mi opadły. Bo to już nie 
tylko brak wyobraźni – to zwykła 
głupota.

Po publikacji mojej uwagi 
w internecie odezwała się pew-
na pani, pisząc, że „tak jest za-
wsze” i że „po co się czepiam”. 
Byłem na dożynkach pierwszy 
raz od dawna, więc może dopie-
ro teraz to zobaczyłem. No, ale 
jeśli naprawdę „tak jest zawsze”, 
że chomiki najpierw piją, potem 
walczą szablą, a na końcu pół 
miasta gra przedstawienie dla kil-
ku dygnitarzy – to nic dziwnego, 
że ludzie na rynku mówią wprost: 
ktoś tu upadł na głowę.

Franciszek Matysikeprasa.pl 8223ced50b
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+48 511 077 89732 445 70 16

ul. Nadbrze na 12, Matejki 4

+48 578 202 272

NOWI KARDIOLODZY W CENTRUM

MEDYCZNYM MARMEDICAM

Z rado ci informujemy,

e nasz zespó kardiologów

wci si powi ksza!

Zadbaj o swoje serce –

zapraszamy na

konsultacje!

 budowa ronda z ul. Olszewskiego i zjazdu z estakady to koszt ponad 17 mln zł

Na uczestników przygo-
towano zarówno część ofi-
cjalną, jak i bogaty program 
artystyczny w wykonaniu 
lokalnych zespołów śpiewa-
czych. Sporo uwagi przycią-
gały stoiska. Ogródki dział-
kowe prezentowały swo-
je plony i udzielały porad 
ogrodniczych, pszczelarze 
częstowali miodem i chwa-
lili się świecami z wosku, 
a hodowcy gołębi poczto-
wych pokazywali champio-
nów wraz z trofeami.

Duże zainteresowanie 
wzbudziły również jaworz-
nickie koła łowieckie – Ja-
wor, Kozioł i Słonka – któ-
re częstowały smakołykami 
i prezentowały drapieżne 
ptaki. Wszystkie trzy koła ło-
wieckie z Jaworzna wystąpi-
ły wspólnie na jednym zor-
ganizowanym stoisku.

Jednak to maszyny rol-
nicze skradły show. Dzieci 
z entuzjazmem wspinały się 
na ogromne traktory, chęt-
nie pozując do zdjęć i dopy-
tując kierowców o szczegóły 
ich pracy. Na placu pojawił 
się także kultowy „ciapek” – 
sentymentalna atrakcja dla 
starszych mieszkańców.

Całość zwieńczył koncert 
kapeli Kotlawa, który porwał 

publiczność do wspólnej za-
bawy.

Niestety, wielu widzów na-
rzekało ograniczenie widoczno-
ści przez namioty dla VIP-ów, 
które zasłaniały scenę. Wolne 
ławki pod zadaszeniem pozo-
stawały niedostępne dla zwy-
kłych mieszkańców, co wywo-
łało rozczarowanie zwłaszcza 
wśród starszych osób. Z daleka 
nie było nic widać.                    (iw)

Dożynki – parada traktorów, 
występy i… namioty dla VIP-ów

Na rynek w Jaworznie w ra-
mach XI Zlotu Pojazdów 
Zabytkowych „Legenda 
STARa” zawitały kultowe 
ciężarówki. Mieszkańcy 
przez kilka godzin mogli za-
poznać się z wyjątkową hi-
storią polskiej motoryzacji.

Konwój wyruszył z Wał-
brzycha, następnie przejechał 
przez Nysę, by dotrzeć do Ja-
worzna. Po krótkim postoju 
w naszym mieście uczestnicy 
zlotu ruszą dalej w stronę Bu-
ska-Zdroju. Finał wydarzenia 
odbędzie się w Starachowi-
cach, czyli w miejscu, w któ-
rym produkowane były pojaz-
dy tej marki.

Mieszkańcy Jaworzna 
mogli z bliska zobaczyć te 
niezwykłe konstrukcje z cza-
sów PRL-u. Była okazja, aby 
zajrzeć do kabin, posłuchać 

Zlot samochodów STARa Najpierw zamknęli estakadę, 
teraz wprowadzili ruch wahadłowy
Kierowcy przejeżdżający 

przez Byczynę muszą 
liczyć się z dużymi utrud-
nieniami na drodze. Naj-
pierw zamknięto estakadę, 
która jest obecnie w trak-
cie naprawy, a ruch został 
skierowany na starą drogę. 
To już wtedy spowodowało 
utrudnienia oraz korki. Te-
raz sytuacja stała się jeszcze 
trudniejsza, bo na ulicy Kra-
kowskiej, którą codziennie 
przejeżdża wielu kierow-
ców, wprowadzono ruch 
wahadłowy.

Estakada w Byczynie zo-
stała zamknięta 2 lipca. 
Od tego czasu jest naprawia-
na, aby wreszcie zaczęła słu-
żyć mieszkańcom, a nie utrud-
niać im życia, jak do tej pory. 
Montowane są m.in. ekrany 
i nakładki wygłuszające.

Po zamknięciu wiaduktu, 
objazd poprowadzono starą 
drogą, co spowodowało spo-
wolnienie ruchu, a także kor-
ki przez sygnalizacje świetl-
ną. Kierowcy jadący ulicami 
Abstorskich i Gwardzistów 
mają trudności z przejecha-
niem przez skrzyżowanie.

Teraz miasto zdecydo-
wało się wprowadzić ruch 
wahadłowy na ulicy Kra-
kowskiej, tuż przed samą 
estakadą i zjazdem na sta-
rą drogę.

Jest to spowodowane bu-
dową chodnika między uli-
cą Barana a ulica Olszyno-
wą. Dla kierowców oznacza 
to jeszcze większe utrud-
nienia oraz korki, zwłaszcza 
w godzinach szczytu.

Wszystkie prace realizo-
wane są w ramach jednego 

zadania pod nazwą „Budo-
wa ronda z ul. Olszewskie-
go, zjazdy z estakady na DK 
79 w Byczynie – poprawa 
bezpieczeństwa na skrzyżo-
waniach/zjazdach na DK 79 
w Jaworznie”. Na zlecenie 
Wydziału Inwestycji Miej-
skich, prace realizuje firma 
Eurovia. Wartość zadania 
to 17 575 479,01 zł.

Oprócz wygłuszenia es-
takady oraz budowy chod-
nika, powstanie także rondo 
na skrzyżowaniu ulic Jana 
Pawła II i Olszewskiego.

Pojawiły się głosy, że nowy 
chodnik w tym miejscu nie 
jest potrzebny. Miasto ape-
luje do kierowców, aby wy-
bierali alternatywne drogi. 
Utrudnienia mają potrwać 
do końca września.

Weronika Palka

Podczas czynności 57-la-
tek zaproponował policjantom 
20 tysięcy złotych w zamian 
za odstąpienie od dalszych 
działań. Funkcjonariusze na-
tychmiast go zatrzymali.

W wynajmowanym gara-
żu i samochodzie należącym 
do podejrzanego policjanci 
zabezpieczyli 15 600 sztuk pa-
pierosów oraz 117 litrów spi-
rytusu. Dodatkowo, na poczet 
przyszłych kar, zajęto samo-
chód osobowy, którym posłu-
giwał się zatrzymany.

Zarzuty i grożąca kara
Następnego dnia męż-

czyzna został doprowadzony 
do prokuratury. Usłyszał dwa 
zarzuty:

• obietnicę wręczenia korzyści 
majątkowej funkcjonariuszom 
publicznym w celu skłonienia 
ich do złamania prawa,

• nabycie i przechowywanie wy-
robów akcyzowych bez polskich 
znaków skarbowych, czym na-
raził Skarb Państwa na straty 
w wysokości ponad 27 tys. zł.

57-latek przyznał się do 
winy. Teraz grozi mu kara 
do 10 lat więzienia. 

Policja ostrzega
Funkcjonariusze przypo-

minają, że handel i kupowa-
nie papierosów czy alkoho-
lu bez akcyzy jest nielegalne. 
To nie tylko poważne konse-
kwencje prawne dla sprzeda-
jących i nabywców, ale rów-

nież zagrożenie dla zdrowia – 
nielegalne wyroby są niewia-
domego pochodzenia i nie 
podlegają żadnym badaniom.

Za przestępstwa akcyzowe 
grozi wysoka grzywna, kara 
ograniczenia wolności, a na-
wet do 3 lat więzienia. Jeśli 
proceder stanowi stałe źródło 
dochodu, kara może sięgnąć 
5 lat. Sąd może też orzec prze-
padek towaru i pojazdu uży-
wanego do jego przewozu.

Jeszcze surowsze konse-
kwencje grożą za próbę sko-
rumpowania funkcjonariusza. 
Zgodnie z Kodeksem karnym, 
oferowanie łapówki w zamian 
za złamanie prawa jest zagro-
żone karą od roku do 10 lat 
pozbawienia wolności.        (iw)

ciekawostek od pasjonatów 
motoryzacji, a także poznać 
historię poszczególnych eg-
zemplarzy.

Wśród kilkunastu po-
jazdów, które przyjechały 
na jaworznicki rynek, zna-
lazło się kilka wyjątkowych 
okazów. Jak podkreślał pre-
zes stowarzyszenia Legenda 
STARa, Dariusz Dąbrowski, 
szczególną uwagę przycią-

gał terenowy star 266, któ-
ry w 1988 roku brał udział 
w słynnym rajdzie Paryż-
-Dakar. Nie mniejszą sensa-
cję wzbudzał także star 660 
M2, znany z tego, że pełnił 
rolę „papamobile”.

Całemu wydarzeniu towa-
rzyszył hymn zlotu, którym 
została piosenka „Mój stary 
Star” Janusza Rewińskiego.

Weronika Palka

Nielegalne papierosy
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I N F O R M A T O R
P O L I C J A

Komenda Miejska, ul. Narutowicza 1 ......................................... tel. 997, 47 85-25-255

S T R A Ż  P O Ż A R N A

Komenda Miejska, ul. Krakowska 7.............................................tel. 998, 47 851-08-00

S T R A Ż  M I E J S K A
Straż Miejska – Plac Górników 5 ...................................................tel. 986, 32 618-16-18

P O G O T O W I A
Numer alarmowy .....................................................................................................tel. 112
Pogotowie ratunkowe, ul. Chełmońskiego 28..................................................... tel. 999
Pogotowie gazowe, Jaworzno, ul. Matejki 33 ..................................................... tel. 992
Pogotowie energetyczne, ul. Wojska Polskiego 2 .............................................. tel. 991
Pogotowie wodociągowe, ul. Św. Wojciecha 34 ................................................. tel. 994
Pogotowie ciepłownicze, Al. Tysiąclecia 7 .......................................................... tel. 993
Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego, ul. Krakowska 22 ....tel. 32 61-81-890

U R Z Ę D Y
Urząd Miejski ul. Grunwaldzka 33 – centrala...................................... tel. 32 618-15-00
strona internetowa:  ..............................................................................www.jaworzno.pl
Miejski Rzecznik Konsumentów – Plac Górników 5 ........................... tel. 32 61-81-777
Urząd Skarbowy, ul. Grunwaldzka 274 ................................................tel. 32 616-54-94
Powiatowy Urząd Pracy Jaworzno, ul. Północna 9b .......................... tel. 32 618-19-00
Poczta Główna, ul. Pocztowa 9 .............................................................tel. 32 616-38-32
Prokuratura Rejonowa, ul. Inwalidów Wojennych 5...........................tel. 32 615-57-01
Sąd Rejonowy, ul. Grunwaldzka 28 ..................................................... tel. 32 758-62-00
Infolinia ZUS ........................................................................................... tel. 22 560 16 00

Z D R O W I E
Szpital Miejski, ul. Chełmońskiego 28 ........................ tel. 32 616-44-82, 32 317 45 11

M I E J S K I E  I N S T Y T U C J E
Miejska Biblioteka Publiczna, ul. Rynek Główny 17 ...........................tel. 32 751-91-92
Biblioteka Pedagogiczna .......................................................................tel. 32 616-26-95
Muzeum Miasta Jaworzna, ul. Pocztowa 5.......................................... tel. 32 618-19-50
Miejskie Centrum Kultury i Sportu, ul. Grunwaldzka 80 ...................tel. 32 745-10-30
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej (MOPS), ul. Północna 9b ....... tel. 32 618-18-40

S P O Ł E C Z N E  I N S T Y T U C J E
Hospicjum, ul. Górniczej 30, od 8.00 do 16.00 .................................. tel. 32 616 -74-44 
Hospicjum 24h/dobę domowe ............................................................. tel. 601-51-91-02

S P O T K A N I A  A A
Obecnie wszystkie mitingi AA na terenie Jaworzna odbywają się na ul. Św. M. Kolbego 
5 (salka przy kościele na Osiedlu Stałym) w każdy wtorek o godzinie 18.15, środę godz. 
18.00 i sobotę godz. 17.00. 

Grzegorz 

Serwis informacyjny

Numer zamknięto 26 sierpnia 2025 r.

OGŁOSZENIA

tel/ f ax 32/  616 35 98,  502 298 696

32/D/11

t el.  32/ 615 04 15

31/D/11

32/  752 60 75, 616 85 67, 600 390 300

33/D/11

Zakład Pogrzebowy Misja 
Jaworzno ul. Sławkowska 16a 

tel. 32/ 616 22 68, 032/ 751 95 92

Czynne całą dobę, bezpłatna kaplica pożegnalna

31/D/11

173/p/15

OGŁOSZENIE

NrNr11

JAWORZNIANIE 
ODESZLI DO PANA

Śp. ŁABAJ MAREK zmarł 23-08-2025. Żył lat 77.
Pogrzeb w dniu 27-08 na cmentarzu Komunalnym Szczakowa.

Śp. MORYTKO Z DOMU GŁOWACZ FRANCISZKA 
zmarła 22-08-2025. Żyła lat 89. 
Pogrzeb odbył się 25-08 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. SZELNER Z DOMU SIUBKA ZOFIA zmarła 22-08-2025. 
Żyła lat 92. Pogrzeb odbył się 26-08 na cmentarzu Pechnickim.

Śp. PIĘTAK Z DOMU ŻÓRAWSKA BOGUSŁAWA zmarła 22-08-2025. 
Żyła lat 74. Pogrzeb odbył się 25-08 na cmentarzu Pechnickim.

Śp. HELBIN JÓZEF zmarł 22-08-2025. Żył lat 79.
Pogrzeb odbył się 25-08 na cmentarzu Parafialnym w Jeleniu.

Śp. ŻUCHOWICZ-WÓJCIK Z DOMU KNAPIK DANUTA 
zmarła 21-08-2025. Żyła lat 82. 
Pogrzeb odbył się 23-08 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. NIZIOŁ Z DOMU BERGIEŁ HELENA zmarła 21-08-2025. Żyła lat 81.
Pogrzeb odbył się 25-08 na cmentarzu Parafialnym Byczyna.

Śp. SZAFRAŃSKI GRZEGORZ zmarł 20-08-2025. Żył lat 62.
Pogrzeb odbył się 22-08 na cmentarzu Komunalnym Szczakowa.

Śp. ZYCH PELAGIA zmarła 20-08-2025. Żyła lat 81. Pogrzeb odbył się 
23-08 na cmentarzu Parafialnym na Osiedlu Stałym.

Śp. CZYŻ PIOTR zmarł 19-08-2025. Żył lat 52.
Pogrzeb odbył się 22-08 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. CABAŁA ANTONI zmarł 19-08-2025. Żył lat 65. Pogrzeb odbył się 
21-08 na cmentarzu Parafialnym na Osiedlu Stałym.

Śp. BRZEZIŃSKI GRZEGORZ zmarł 19-08-2025. Żył lat 72.
Pogrzeb odbył się 23-08 na cmentarzu Komunalnym Szczakowa.

Śp. PEROŃCZYK BARTOSZ zmarł 19-08-2025. Żył lat 39.
Pogrzeb odbył się 22-08 na cmentarzu Pechnickim.

eprasa.pl 8223ced50b
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Mają sobie ślubować miłość i uczciwość, a przychodzą z fałszywym 
zaświadczeniem o odbyciu kursu przedmałżeńskiego

„W ciągu dwóch lat spo-
tkałem się z kilkoma przy-
padkami fałszowania za-
świadczeń o odbyciu kursu 
przedmałżeńskiego. Podro-
biony był nawet mój pod-
pis oraz nieudolnie pie-
czątka parafii. Kilka razy 
otrzymywałem pytania z in-
nych parafii, czy na pewno 
ta i ta osoba odbyła kurs 
przedmałżeński u nas. Ci 
ludzie za chwilę mają so-
bie ślubować między in-
nymi uczciwość. Tylko jak 
to będzie z tą uczciwością, 
skoro już przed ślubem nie 
są uczciwi?” – mówił ksiądz 
na jednym z sierpniowych 
kazań w jaworznickiej pa-
rafii na Osiedlu Stałym.

Weryfikacja
Jak wyjaśnił nam ks. Wło-

dzimierz Skoczny, obecnie 
były już proboszcz parafii 
MBNP na Osiedlu Stałym 
w Jaworznie, w ciągu 2 lat 

spotkał się z 4 lub 5 przy-
padkami fałszowania za-
świadczeń o odbyciu kursu 
przedmałżeńskiego. Dodał, 
że informacje o tych spra-
wach przekazywał dalej 
do sosnowieckiej kurii.

Do biura prasowego so-
snowieckiej kurii wysłaliśmy 
następujące pytania: Czy so-
snowiecka kuria otrzymywa-
ła zgłoszenia w ciągu ostat-
nich dwóch lat o podrabia-
nych zaświadczeniach o od-
byciu kursu przedmałżeń-
skiego? Jeśli tak, to ile było 
takich zgłoszeń, z jakich pa-
rafii i czy były wśród nich 
zgłoszenia z parafii w Ja-
worznie. Czy kuria infor-
mowała odpowiednie służ-
by o tego typu fałszowa-
niu dokumentów? Jeśli tak, 
to kogo i kiedy? Do momen-
tu zamknięcia tego wydania 
tygodnika nie otrzymaliśmy 
odpowiedzi. Jak się dowie-
dzieliśmy, rzeczniczka ku-

rii przebywa do 1 września 
na urlopie. Do tematu wró-
cimy.

Krążą opinie, 
że to zwykłe „zamulanie”

Jak wyjaśnia Julian Fa-
ron, doradca życia rodzin-
nego i animator spotkań 
małżeńskich w Jaworznie, 
na zaświadczeniach nie 
podpisują się proboszczo-
wie, a samo prowadzenie 
kursów przedmałżeńskich 
zmieniało się na przestrze-
ni lat. Przez 35 lat, odkąd 
je prowadzi, kursy to nie tyl-
ko wykłady. To m.in. warsz-
taty, spotkania z psycholo-
gami, specjalistami i mode-
ratorami rozmów. Zdarzało 
się także, że pary rezygno-
wały z małżeństwa po kur-
sie lub nawet w trakcie jego 
trwania. Najczęstszym po-
wodem były różnice świa-
topoglądowe, presja ślubu 
ze strony rodziców.

Aktualności

Narzeczeni z fałszywymi dokumentami
Jak pan zareagował, gdy
dowiedział się o próbie
sfałszowania zaświad-
czenia o odbyciu kursu
przedmałżeńskiego?
Co to mówi o podejściu
młodych ludzi do mał-
żeństwa, odpowiedzial-
ności i uczciwości?

O takich próbach fał-
szerstwa słyszy się
od czasu do czasu.
Z tego co pamiętam,
w diecezji sosnowiec-
kiej nie było ich wiele.
Większy problem mają
duże ośrodki akademic-
kie – Kraków, Warsza-
wa. Tam nawet funkcjo-
nuje handel zaświadcze-
niami. To może świad-
czyć o tym, że część osób
traktuje kursy jak stra-
tę czasu, coś zbędnego.
Po internecie krążą opi-
nie, że to zwykłe „zamu-
lanie”, że szkoda zacho-
du – bo przecież jeste-
śmy dorośli, wykształce-
ni, często mieszkamy już
razem, więc czego no-
wego możemy się dowie-
dzieć?

Dlaczego więc Kościół
wymaga kursu przed-
małżeńskiego? Co mło-
dzi mogą z niego wy-
nieść, by nie był jedynie
przykrym obowiązkiem?

– Kościół wychodzi
z założenia, że decy-
zja o zawarciu małżeń-
stwa to decyzja strate-
giczna. Trzeba na chwi-
lę się zatrzymać i odpo-
wiedzieć sobie na kilka
pytań. Kursy to nie tyl-
ko wykłady. Prowadzimy
je od prawie 35 lat i one
wciąż ewoluują. Coraz
więcej jest zajęć warsz-
tatowych, spotkań z psy-
chologami, specjalista-
mi, moderatorami roz-
mów. My pokazujemy
narzędzia, ale to uczest-

Julian Faron, doradca życia rodzinnego i animator spotkań 
małżeńskich

Miasto Jaworzno szuka 
instytucji finansowej, 

która zorganizuje nabycie 
lub sama nabędzie obliga-
cje komunalne emitowane 
przez miasto. Gmina pla-
nuje wyemitować papiery 
o łącznej wartości 40 milio-
nów złotych. Pieniądze te 
mają zostać przeznaczone 
na spłaty zadłużeń, a także 
zasilić budżet miasta w celu 
realizacji inwestycji miej-
skich.

Obligacje to forma pożycz-
ki, w której miasto sprzedaje 
papiery wartościowe, a ban-
ki czy fundusze inwestycyjne 
je kupują. W zamian inwe-
storzy dostają zwrot kapita-
łu z odsetkami. Dzięki temu 
miasto szybciej zrealizuje po-
trzebne projekty, choć spłata 
zobowiązań będzie rozłożona 
na kolejne lata.

Na co zostaną 
przeznaczone pieniądze 

z obligacji?
Jaworzno planuje prze-

znaczyć pozyskane środ-
ki na spłatę wcześniej zacią-

gniętych zobowiązań, a także 
wypełnienie deficytu w bu-
dżecie miasta na rok 2025. 
Środki te mają zostać prze-
znaczone na realizację inwe-
stycji. Wśród projektów zna-
lazło się m.in. rozwój JOG-u, 
przestrzeni publicznych i in-
frastruktury sportowej. Część 
z tych środków zostanie prze-
znaczona na remont wodnego 
placu zabaw na plantach.

Obligacje w kwocie 
40 milionów

Emisja obligacji w kwocie 
40 milionów złotych została 
podzielona na pięć serii z ter-
minami ich wykupu w latach 
2030-2036. Oprocentowa-
nie zostanie ustalone na po-
ziomie zmiennym i będzie 
równe stawce WIBOR 6M. 
Jest to wskaźnik referencyjny 
oznaczający wysokość opro-
centowania, po jakiej ban-
ki są skłonne pożyczać sobie 
pieniądze na rynku między-
bankowym na okres sześciu 
miesięcy. Wykorzystuje się 
go do ustalenia np. oprocen-
towania kredytów hipotecz-

nych o zmiennym oprocen-
towaniu. Miasto zastrzegło 
sobie prawo wcześniejszego 
wykupu niektórych obligacji 
lub rezygnacji z emisji wybra-
nych serii.

Kto może się zgłosić 
do postępowania?

Do postępowania mogą 
przystąpić wyłącznie ban-
ki oraz domy maklerskie. 
Warunkiem jest posiadanie 
uprawnień do działania jako 
agent emisji i agent płatni-
czy, odpowiedniej wiedzy 
oraz doświadczenia. Ważna 
jest także stabilna sytuacja fi-
nansowa – podmiot nie może 
być w stanie upadłości czy li-
kwidacji.

Instytucja, która zostanie 
wyłoniona w postępowaniu, 
będzie odpowiedzialna za na-
bycie obligacji na własny ra-
chunek lub zorganizowanie 
ich nabycia. Będzie pełnić 
również funkcję agenta emisji 
i agenta płatniczego. Oznacza 
to obsługę rozliczeń, wykupu 
oraz wypłat odsetek.

Weronika Palka

Jaworzno szuka podmiotu, który wykupi 
miejskie obligacje w kwocie 40 mln zł

Je s i e n i ą  w  k l u b i e 
To i Owo będzie się 

działo. Zapowiedziano 
wiele nowości w zbliżają-
cym się harmonogramie. 
Seniorów czekają nowe 
zajęcia, dużo koncertów, 
wystawy, zawody, a także 
spektakl teatralny.

Klub To i Owo wzbogaci 
swoją ofertę zajęć i wydarzeń 
dla seniorów. Wakacje dobie-
gły końca, a osoby zarządza-
jące klubem zaplanowały już 
jesień i końcówkę roku.

Oprócz dotychczasowej 
oferty pojawią się nowe za-
jęcia – zarówno artystyczne, 
jak i poznawcze. Wśród nich 
znalazło się m.in. malowanie 

Nowości na jesień w klubie To i Owo. 
Nowe zajęcia i dużo koncertów

kamieni, a także spotkania 
z ekspertami z różnych dzie-
dzin. Seria spotkań nazwa-
no „Warto wiedzieć” i będzie 
dotyczyła różnorodnych te-
matów, w tym tych zdrowot-
nych i o bezpieczeństwie.

Jesień w Klubie To i Owo 
będzie też pełna muzy-
ki, jeszcze więcej niż było 
jej dotychczas. Odbędą się 
koncerty, recitale, a także 
do klubu ma zawitać muzy-
ka poważna. Usłyszeć bę-
dzie można również muzy-
kę francuską, retro oraz bal-
lady.

Nowością będzie sinti 
jazz, czyli cygański jazz. Te 
wyjątkowe brzmienia zapre-
zentuje Józef Merstein Jo-
chymczyk wraz z zespołem.

Odbędą się również wy-
stawy, zawody strzeleckie 
laserami, a także spektakl 
Teatru Oddzielnego.

Weronika Palka

Antoni Polak

wykup miejskich obligacji na 40 mln ma się zakończyć w 2036 roku

nicy muszą odpowiedzieć
sobie sami na różne za-
gadnienia. Na przykład
mogę im powiedzieć, jak
określić temperament,
ale to oni muszą roz-
poznać swój i partnera.
To bywa odkrywcze. Zda-
rzało się, że pary rezy-
gnowały z małżeństwa
w trakcie kursu. Na przy-
kład, gdy wyszły na jaw
kwestie, o których wcze-
śniej w ogóle ze sobą nie
rozmawiali. Najczęściej
są to różnice światopo-
glądowe – inne wyzna-
nie, odmienne spojrze-
nie na wychowanie dzie-
ci, chrzest, pierwszą ko-
munię. Bywa też presja
ze strony rodziny czy te-
ściów.

Co chciałby pan powie-
dzieć tym młodym, któ-
rzy traktują kurs jedynie
jako formalność?

– Warto słuchać i war-
to rozmawiać. Daje-
my im naprawdę dobrą
ofertę. Proponujemy,
by przez weekend zatrzy-

mali się i skupili na so-
bie. Do znudzenia powta-
rzamy, że miłość musi
być bezwarunkowa, nie
transakcyjna. Nie „do-
póki jest fajnie, jeste-
śmy razem”, a gdy przyj-
dzie pierwszy problem,
to zaczynają się rozmo-
wy przez adwokatów.
Uczulamy ich, że różni-
ce są naturalne i trzeba
je akceptować. Powta-
rzamy też: „Kto chce –
szuka sposobu, kto nie
chce – szuka powodu”.
Podkreślamy, że part-
ner nie jest winny, tyl-
ko inny. Przypominamy,
że każdy wychodzi z ja-
kiegoś domu rodzinnego,
który go ukształtował.
Ma to wpływ na całe ży-
cie. Wielu młodych do-
piero na kursie zaczyna
sobie to uświadamiać.
Na koniec uczestnicy
często mówią, że byli po-
zytywnie zaskoczeni –
spodziewali się nudnych
wykładów, a okazuje się,
że spędzili ze sobą war-
tościowy czas.

Patrycja Koprzak
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Na zalewie Sosina 
nie brakuje pasjo-
natów wędkarstwa, 

ale obok sportowej ry-
walizacji zdarzają się też 
przypadki łamania prawa. 
Straż rybacka regularnie 
ujawnia nielegalne po-
łowy, brak wymaganych 
zezwoleń, czy dewastacje 
infrastruktury. Rocznie 
przeprowadzanych jest 
około 170 kontroli.

Zalew Sosina to nie tylko 
miejsce rekreacyjne, ale tak-
że raj dla pasjonatów węd-
karstwa, szczególnie spor-
towego. W akwenie można 
znaleźć m.in. karpie i amu-
ry.

Niestety, zdarzają się 
również nieprawidłowości. 
Co roku na Sosinie ujawnia 
się od 30 do 35 wykroczeń. 
Najczęściej dotyczą one po-
łowu bez wymaganych ze-
zwoleń, czyli bez legitymacji 
i karty wędkarskiej. Za taki 
połów grozi mandat w wy-
sokości od 200 zł, do nawet 
1000 zł w skrajnych przy-
padkach.

Równie częstym przewi-
nieniem jest niewpisywanie 
złowionych ryb do rejestru. 
Zdarzają się także poważ-
niejsze przypadki, jak de-
wastacja mienia.

Ujawnianie nieprawidło-
wości to efekt działalności 
Społecznej Straży Rybac-
kiej, działającej przy Kole 
Polskiego Związku Węd-
karskiego nr 57 Szczakowa 
Miasto – Jaworzno. Działa 
w niej 10 strażników, którzy 
wspierają Państwową Straż 
Rybacką.

Łącznie przeprowadza-
nych jest około 170 kontro-
li rocznie. Podczas jednej 
kontroli sprawdzanych jest 
od 12 do nawet 50 węd-
karzy. Wykroczeń jest sto-
sunkowo niewiele w po-
równaniu z liczbą kontroli, 

Interwencja policji (fot. Koło PZW nr 57 Szczakowa Miasto – 
Jaworzno)

Nielegalny połów ryb na Sosinie 
i dewastacje mienia
Ponad 170 kontroli straży rybackiej

a z roku na rok ich liczba 
spada.

Jak podkreśla prezes koła, 
Dariusz Chrząstek wykrocze-
nia często popełniają także 
obcokrajowcy. Najczęściej 
łowią w nieprawidłowy spo-
sób, stosując dwa, a nawet 
trzy haczyki jednocześnie.

Nadal jednak zdarzają 
się przypadki, które koń-
czą się wezwaniem policji. 
Ostatnio na Sosinie strażni-
cy skontrolowali mężczyznę, 
który łowił ryby bez zezwo-
leń, a dodatkowo dopuścił 
się dewastacji mienia. Roz-
palił grilla na drewnianym 
pomoście, niszcząc deski. 
Była od niego wyczuwalna 
woń alkoholu.

Na miejsce wezwana zo-
stała policja. Za połów ryb 
bez zezwolenia mężczy-
zna otrzymał mandat karny 
w wysokości 500 zł, odpo-
wie również za zniszczenie 
mienia.

Wędkarze przypomina-
ją o zasadach obowiązują-
cych podczas połowu ryb. 

Dariusz Chrząstek - prezes Koła 
PZW nr 57 Szczakowa Miasto – 
Jaworzno

W sobotę 23 sierpnia 
w Jaworznie odbył 

się pogrzeb Luizy Lach. 
W ostatniej drodze towa-
rzyszyli jej rodzina, przy-
jaciele oraz znajomi, łą-
cząc się we wspólnym bólu 
po tej ogromnej stracie. 
Bliskim zmarłej składamy 
najszczersze kondolencje 
i wyrazy współczucia.

Tragiczne wydarzenia 
rozegrały się pod koniec 
czerwca. Wtedy córka 
pani Luizy otrzymała dra-
matyczny telefon od bra-
ta – chłopiec poinformo-
wał, że mama śpi od wie-
lu godzin i nie można jej 
dobudzić. Wezwano po-
gotowie, jednak w trakcie 
transportu karetką doszło 
do zatrzymania krążenia. 
Mimo natychmiastowej 
reanimacji i przewiezie-
nia do szpitala w Alanyi, 
stan zdrowia pani Luizy 
był bardzo ciężki.

Najważniejsza z nich to pro-
wadzenie połowów legalnie, 
z odpowiednimi uprawnie-
niami. Te można uzyskać 
w Kole PZW Szczakowa, 
gdzie prowadzone są kur-
sy i egzaminy. Drugą istot-
ną zasadą jest właściwe ob-
chodzenie się z rybą. Zło-
wiony okaz powinien zostać 
wypuszczony do zbiornika 
w taki sposób, aby nie do-
znał poważnego uszczerbku 
i mógł dalej żyć.

Weronika Palka Rodzina i przyjaciele pożegnali Luizę Lach

Lekarze zdiagnozowali 
pęknięcie tętniaka mózgu. 
Przeprowadzono dwie po-
ważne operacje – odbarcze-
nie krwiaka i założenie kla-
merek na tętnice mózgowe. 
Kobieta została wprowadzo-
na w stan śpiączki farmako-
logicznej. Choć później od-
zyskała przytomność, jej or-
ganizm nie wytrzymał.

Cała ta tragiczna histo-
ria pokazuje, jak ogromną 
siłą jest rodzina. Bliscy Luizy 

Lach z niesłabnącą determi-
nacją walczyli o jej zdrowie 
i życie. Jej córka podejmowa-
ła heroiczne starania, by z każ-
dej możliwej strony pomóc 
mamie – zarówno w szpitalu, 
jak i w zmaganiach z trudnym 
systemem. To była walka peł-
na miłości, poświęcenia i na-
dziei, której nie sposób wy-
razić słowami. W obliczu tej 
straty składamy najszczer-
sze kondolencje i łączymy się 
w bólu z rodziną.                  (iw)

Papuga o imieniu Mango 
z Mikołowa, która przez 
sześć dni była poza domem, 
odnalazła się aż w Jaworz-
nie, czyli aż 40 kilometrów 
od swojego domu. Jej 
właściciele trzy razy przy-
jeżdżali do miasta, aby 
ją odnaleźć. Mimo niepo-
wodzeń, nie tracili nadziei, 
że odnajdą swoje zwierzę. 
W poszukiwaniach ogrom-
nie pomogli mieszkańcy 
Jaworzna. Cała historia 
zakończyła się szczęśliwie 
i ukazuje ogromną moc 
internetu oraz ludzką soli-
darność i empatię.

Wszystko zaczęło się 
w sobotę, 23 sierpnia, gdy 
mieszkanka Jaworzna za-
uważyła kolorowego pta-
ka siedzącego na grobie 
na cmentarzu na Osiedlu 
Stałym. Zrobiła mu zdjęcie 
i opublikowała je na lokal-
nej grupie dotyczącej psich 
spraw.

Mimo że post nie do-
tyczył psa, bardzo szybko 
otrzymał dużo odzewu. In-
ternauci zaczęli post udo-
stępniać oraz komentować, 
aby zwiększyć jego zasięg. 
Szybko zauważono, że ptak 
widziany w Jaworznie to za-
giniona papuga z Mikołowa 
o imieniu Mango.

Jego właścicielka, pani 
Marzena, kilka dni wcze-
śniej opublikowała w me-
diach społecznościowych 
post, że Mango uciekł. 
Ptak miał przebywać m.in. 
w rejonie elektrowni w Ła-
ziskach Górnych, jednak 
przez pierwszych pięć dni 
nie było żadnych wieści 
o zwierzęciu. Kiedy tylko 
pojawił się trop w Jaworz-
nie, cała rodzina nie czeka-

Papuga z Mikołowa doleciała do Jaworzna

ła ani chwili i od razu wyru-
szyła w drogę.

Pierwsza próba, po do-
tarciu do Jaworzna zakoń-
czyła się niepowodzeniem. 
W sobotę, mimo wielu go-
dzin nawoływania i czeka-
nia, papuga nie pojawiła 
się. Jeszcze tego samego 
wieczoru właściciele otrzy-
mali telefon, że Mango lata 
nad jednym z domów w Ja-
worznie i reaguje na swoje 
imię. Od razu wsiedli w sa-
mochód, jednak wiedząc, 
że już jest ciemno, posta-
nowili wrócić o świcie.

– Analizując trasę, je-
steśmy pewni, że Man-
go kierował się komina-
mi elektrowni – obserwo-
wał je przecież codziennie 
ze swojej klatki – relacjonu-
je pani Marzena.

W niedzielę, po godzinie 
4:00 rano, rodzina ponow-
nie pojawiła się w Jaworznie.

– Gwizdy, nawoływania… 
ale nasz chłopak musiał się 
wyspać – pisze właścicielka.

Dopiero po 7:00 Man-
go dał o sobie znać. Rodzi-
na zaczęła wabić go jedze-
niem i wołać dobrze znane 
mu imiona – dzieci pani Ma-
rzeny oraz jej męża.

– Aby dać mu pewność, 
zaczęliśmy sypać ziarna 
do metalowej miski i wypo-
wiedzieliśmy dwa najważ-
niejsze imiona: Niki, Livia – 
imiona naszych dzieci, które 
Mango codziennie wyśpie-
wuje. I wtedy stało się – naj-
piękniejszy, najszczęśliw-
szy lot – prosto do swojego 
pana!

Cała rodzina przyznaje, 
że był to prawdziwy „mały 
cud w piórach”.

– Chcemy ogromnie po-
dziękować wszystkim za-
angażowanym w poszuki-
wania naszego przyjaciela. 
Osobie, która opublikowała 
post z cmentarza w Jaworz-
nie, wszystkim udostępnia-
jącym, sąsiadom z miejsca, 
w którym Mango przebywał 
od wczoraj, i każdemu, kto 
kibicował nam w jego od-
nalezieniu – napisała pani 
Marzena.

Pani Marzena chce prze-
kazać innym, aby nigdy nie 
tracili nadziei w odnalezie-
niu swojego pupila, a także 
bliskiej osoby. W jej przy-
padku wydarzył się prawdzi-
wy cud, za który jest ogrom-
nie wdzięczna.

Weronika Palka

Papuga Mango (fot. Marzena Twardoch-Szindler)
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Z szafy prokuratora P R Z Y R O D A  W O K Ó Ł  N A S
Piotr Grzegorzek 

Głowienka wielkokwiatowa

Dziewięćsił pospolity

Kwietnik namiastek i pszczoła

kolejna wycieczka z Piotrem Grzegorzkiem odbędzie się 13 września

Zemsta fryzjera
Po wielu życiowych zawirowa-
niach stanęło na tym, że Robert 
G. zostanie uczniem-prakty-
kantem u znajomego mistrza 
fryzjerstwa.

Mimo młodego wieku, życiowych 
zawirowań Robert G. miał sporo, 
bo i szkół nie pokończył, i o krymi-
nał udało mu się zahaczyć, a kie-
dy kolega zrzucił go z rusztowania 
na „saksach” w Niemczech, to led-
wie z życiem uszedł. Cały połama-
ny jechał w bagażniku do Polski, 
bo akurat paszport mu gdzieś wcię-
ło... Ale wszystkie te niezbyt fortun-
ne wspomnienia należały do daw-
nej przeszłości, gdyż teraz, odziany 
w biały fartuch i dobre chęci uczył 
się trudnego fachu fryzjerstwa. 
Szanse na dłuższy marsz były dobrą 
drogą. Tuż po skończeniu pracy po-
stanowił się oświadczyć. W przypad-
ku Roberta, wskoczył w najlepszy 
garnitur, kupił jeszcze pęk róż i po-
jechał swoim „maluchem” na tę naj-
trudniejszą rozmowę w życiu każde-
go mężczyzny. Robert G. kierowcą 
był niezłym, tak więc jechał szybko 
i pewnie. Do momentu, kiedy jakiś 
szaleniec zajechał mu drogę, delikat-
nie otarł się o jego samochód i poje-
chał dalej. Robert G. zatrzymał wóz, 
zobaczył, że jego „maluch” nie był 
minimalnie nawet otarty, natomiast 
ów drogowy pirat stracił przy tej 
akrobacji lusterko boczne. Rzecz 
jasna, nie dało się zapamiętać nu-
meru rejestracyjnego, a Robert G. – 
mówiąc szczerze – nie zauważył na-
wet marki samochodu. Oświadczyny 
dobrą drogą w przypadku Roberta 
G. o tyle większe, że niedawno wła-
śnie zakochał się w pięknej Ani P., 

22-Ietniej studentce. Nie wiedzieć 
czemu Ania P. uczucia te odwdzię-
czała i związek z dnia na dzień ro-
bił się coraz poważniejszy. Do tego 
nawet doszło, że młodzi zaczęli roz-
mawiać o małżeństwie, a Robert G. 
został oficjalnie przedstawiony ro-
dzicom Ani, zyskując całkiem po-
chlebne recenzje. Jednak – praw-
da to banalna – życie byłoby zbyt 
piękne, gdyby ten stan rzeczy trwał 
długo. Kłopoty zaczęły się całkiem 
niespodziewanie. Otóż rodzice po-
darowali Robertowi G. – w nagrodę 
za pozytywne zmiany – fiata 126p, 
gdyż sami kupowali sobie nowe, 
ciut lepsze autko. Prezent doskona-
ły, więc teraz swój wolny czas Ro-
bert G. spędzał albo na pieszczeniu 
samochodu, albo też na pieszczeniu 
Ani. I w tym samym momencie Ro-
bertowi G. przybywa poważny kon-
kurent – naszmalowany i nadęty du-
pek – biznesmen Łukasz S. Człowiek 
niemal z innej bajki, bo to i wyższe 
studia prawie skończone, i świet-
ne garnitury, telefon komórkowy, 
szelki, co i nade wszystko nowe 
audi, prawdziwe cacko. A że mało 
kto – w tym również Ania P. – nie 
zwróciłby życzliwej uwagi na takie-
go partnera, Robert G. postanowił 
działać błyskawicznie. Kupił najpięk-
niejszy, swoim zdaniem, złoty pier-
ścionek i postanowił działać. Teraz 
liczyła się tylko Ania, która pewnie 
już czekała w umówionym miejscu... 
Jednak tu spotyka go kolejne przy-
kre rozczarowanie. Robertowi G. 
udało się jedynie dostrzec, jak jego 
wielka miłość... wsiada do granato-
wego audi, gdzie powitana jest so-
lidnym całusem i dokładnie takim 
samym bukietem róż, jaki on miał 
wręczyć z racji zaręczyn. Cóż było 
robić – albo się upić, albo od razu 

się powiesić. A że żadna z tych 
ewentualności Robertowi G. do gu-
stu nie przypadła – postanowił tro-
chę pojeździć za granatowym audi. 
W ten sposób znalazł się na jakimś 
parkingu przed dyskoteką. Łukasz 
S. postanowił najwyraźniej bajero-
wać Anię P. na taniec, co zdaniem 
Roberta G. było prostacko banalne 
i już niemodne. Sam więc do dysko-
teki nie wszedł, a jedynie przeszedł 
się po parkingu. I cóż tam za rewela-
cja na niego czekała? Otóż audi Łu-
kasza S. ma oberwane lusterko. Ro-
bert G. szybko – dla upewnienia się 
przyniósł lusterko ze swego samo-
chodu i porównał – to był na pew-
no on. W tym momencie do Roberta 
G. podbiegają trzej mężczyźni, po-
walają na ziemię i zakuwają w kaj-
danki. Zaraz potem Robert G. zosta-
je odwieziony na komisariat, gdzie 
zarzuca mu się próbę kradzieży sa-
mochodu. Cóż, przykre nieporozu-
mienie i Robert G. nad ranem zosta-
je wypuszczony z komisariatu. O Ani 
i jej nowym obiekcie uczuć stara się 
nie myśleć w ogóle, żeby do reszty 
nie stracić humoru. Ale najwyraźniej 
krąży nad nim jakieś fatum, bowiem 
tego samego dnia do jego zakładu 
przychodzi Łukasz S. i prosi o sta-
ranne dobranie fryzury, gdyż nie-
długo bierze ślub. Słysząc te słowa, 
Robert G. traci resztę spokoju i rzu-
ca się z brzytwą na swego rywala, 
w wyniku czego Łukasz S. traci ka-
wałek lewego ucha. Sprawa w są-
dzie jest stosunkowo krótka: Robert 
G. trafia na 6 miesięcy za kratki, jest 
jednak moralnym zwycięzcą w całej 
historii. Ale tylko moralnym. Anna P. 
do ślubu wybrała trzeciego, zosta-
wiając Roberta i konkurenta z obcię-
tym uchem.

         Pitawal

Środowiska rowerowe sprzeci-
wiają się wprowadzeniu prze-

pisów, które nakładałyby obowią-
zek jazdy w kaskach na rowerze 
oraz hulajnogach elektrycznych 
dla dzieci do 16. roku życia. W tej 
sprawie protestuje również Jan 
Chrapek, prezes stowarzysze-
nia Zrównoważona Mobilność 
w Jaworznie, który wziął udział 
w posiedzeniu parlamentarnego 
zespołu do spraw bezpieczeń-
stwa ruchu drogowego i ostro 
krytykował ten pomysł.

Ministerstwo Infrastruktury 
pracuje nad nowymi przepisami, 
które miałyby wejść w życie jesz-
cze w tym roku. Rząd tłumaczy 
swoje propozycje rosnącą liczbą 
wypadków z udziałem hulajnóg 
elektrycznych, w tym również tych 
śmiertelnych. Często ich uczestni-
kami są dzieci oraz młodzież.

Proponowane regulacje miały-
by jednak objąć wszystkie urzą-
dzenia transportu osobistego. Jed-
nak zdaniem Jana Chrapka przepis 
ten uderza w rowerzystów.

Środowisko rowerowe sceptycz-
nie podchodzi do propozycji, którą 
przestawiło ministerstwo. Jak pod-
kreślają, w wielu krajach Europy 
nie ma obowiązku jazdy w kasku.

Rząd chce wprowadzenia obowiązku 
jazdy w kaskach na rowerze

Rowerzyści proponują inne 
rozwiązania. Jednym z nich byłby 
obowiązek zakładania kasku wy-
łącznie dla osób poruszających 
się na hulajnogach elektrycznych. 
Inną propozycją jest wprowadze-
nie przepisu, który miałby funk-
cję edukacyjną, a nie represyjną. 
Ostatecznie o tym, czy dziecko 
miałoby kask, decydowałby rodzic.

Zdaniem Jana Chrapka bez-
pieczeństwo rowerzystów oraz 
użytkowników hulajnóg to nie 

tylko posiadanie kasku na gło-
wie. W Jaworznie ci uczestnicy 
ruchu drogowego narażeni są m.
in. na nierówne krawężniki oraz 
niebezpieczne dla nich spowal-
niacze dla aut. Jego zdaniem bez-
pieczeństwo powinno zaczynać 
się od odpowiedniej infrastruk-
tury drogowej. W tej sprawie in-
terweniował m.in. do Miejskiego 
Zarządu Dróg i Mostów, jednak 
bezskutecznie.

Weronika Palka

Jan Chrapek, prezes stowarzyszenia Zrównoważona Mobilność w Jaworznie

W piątek 22 sierpnia 
wybrałem się na cięż-
kowicką Wielkanoc. 

Uprzednio byłem tutaj na po-
czątku lipca przy okazji zjazdu 
Polskiego Towarzystwa Bota-
nicznego. Czas było sprawdzić,  
co się tutaj zmieniło. Jedno jest 
pewne, najbardziej kwitnąco 
Góra Wielkanoc wygląda w pełni 
lata. Najmniej kwiatów pojawia 
się tutaj w okolicy Wielkanocy 
jako święta.

Zagrożenie
Zacznijmy od tego, że na wznie-

sieniu znajdują się ciekawe botanicz-
nie murawy kserotemiczne o oso-
bliwej florze. Teraz podlegają one 
ochronie. To osławione spłachetki 
Natura 2000, bo trudno to nazwać 
obszarami, chociaż formalnie taki-
mi są. Murawy wymagają zabiegów 
ochrony czynnej. Jeśli tak się nie 
dzieje padają ofiarą spontanicznej 

sukcesji, przede wszystkim w kie-
runku leśnym. Do dzisiaj mamy tu-
taj pewną ilość głogów, tarnin, sza-
kłaków, brzóz oraz dębów. Sporo 
drzew po prostu wycięto i tak otwo-
rzyły się pewne przestrzenie. Naj-
nowszym zagrodzeniem zdaje się 
grupa winorośli.

Jeśli chodzi o przestrzenie trawia-
ste, to największym zagrożeniem dla 
cennych gatunków są płaty trzcinni-
ka piaskowego oraz nawłoci kanadyj-
skiej. Tam, gdzie palono sobótkę,  
grunt zdominował ostrożeń polny.

Sporo fioletu
W obrębie muraw jest sporo ga-

tunków o wiatach fioletowej bar-
wy. Lokalnie dominują chabry dria-
kiewniki oraz chabry nadreńskie. 
Pierwszy z nich w obrębie rodzaju 
jest odpowiednikiem Goliata a dru-
gi Dawida. Teraz sporo z nich jest 
w stanie zejściowym, czyli pokazują 
swoje suche łuski okrywy oraz dna 
koszyczków. Na koszyczku jednego 
z driakiewników zauważyłem bia-
ławego pająka kwietnika namiast-
ka, który pożywiał się zamordowa-
ną przez siebie pszczołą. Kolejnym 
licznym teraz gatunkiem o fioleto-
wych kwiatach jest głowienka wiel-
kokwiatowa. To gatunek z rodziny ja-
snotowatych. Jej kwiaty są skupione 
w główkę. Korony są bardzo okazałe. 
Pod nią znajduje się fragment nie-
ulistnionej łodygi. Szczyptą fiole-
tu są tutaj dzwonki skupione. Tutaj 
charakterystyczne kwiaty są ułożone 
wzdłuż łodygi. Sporo kwiatów two-
rzy główkę na szczycie łodygi. Naj-

Wielkanoc w sierpniu

bardziej jasnym fioletowo kwitnącym 
gatunkiem jest tutaj świerzbnica po-
lna. Do tego dochodzi drobnokwia-
towa lebiodka pospolita. Są jeszcze 
łany macierzanki zwyczajnej.

Kilka kwiatków
Na początku lipca w tej okolicy 

najbardziej kwitnąco wyglądał go-
rysz pagórkowy. Teraz te rośliny już 
owocują. Obecnie w skupiskach bia-
łych baldachów dominuje żebrzyca 
roczna o blaszkach liściowych po-

dzielonych na nitkowate segmen-
ty. Następnie warto odnotować 
obecność dziewięćsiłów. Są rozetki 
dziewięćsiłu bezłodygowego. Tutaj 
wszystkie w formie godnej swojej 
polskiej nazwy. Jest jeszcze podobny 
do ostu dziewięćsił pospolity. On nie 
podlega ochronie prawnej. Szczyp-
tą żółci jest lucerna sierpowata. Bar-
dziej jasna jest driakiew żółta. Trafia 
się dziewanna firletkowa. Do tego 
dochodzi starzec jakubek. Teraz 
warto zauważyć gatunki o kwiatach 
w odcieniach różu. Pierwszym z nich 

jest wilżyna ciernista, u której płatki 
korony są w dwu odcieniach. Dru-
gim gatunkiem jest tutaj goździk 
kartuzek. Obydwa z nich to typowe, 
charakterystyczne składniki muraw 
kserotermicznych.

PS Siedemnasta tegoroczna wyciecz-
ka odbędzie się dopiero w sobotę 13 
września. Jak zawsze spotykamy się 
do godziny 9.00 w Chrzanowie przy 
Muzeum i wybieramy cel wypadu. eprasa.pl 8223ced50b
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Na skwerze w Pechniku 
pojawiła się dziesiąta 
figurka z chomiczej 
serii. To wyjątkowa para 
gryzoni, symbolizująca 
przyjaźń Jaworzna 
i węgierskiego 
miasta partnerskiego 
Szigethalom.

Uroczystego odsłonię-
cia dokonali prezydent Ja-
worzna Paweł Silbert oraz 
burmistrz partnerskiego 
miasta Szigethalom, Lász-
ló Faki. Wydarzenie wpisu-
je się w obchody 20-lecia 
współpracy obu samorzą-
dów – jubileuszu przypomi-
nającego o więziach, jakie 
przez dwie dekady łączyły 
Jaworzno i Szigethalom.

Podczas ceremonii pod-
kreślano, że nowa figur-
ka to nie tylko kolejny ele-
ment miejskiej kolekcji, ale 
przede wszystkim trwały 
symbol przyjaźni i owocnej 
współpracy między spo-
łecznościami obu miast. – 
To pamiątka dla przyszłych 
pokoleń, która pokazuje, 

że partnerstwo budowa-
ne na zaufaniu i wspólnych 
wartościach może być trwa-
łe – mówił prezydent Paweł 
Silbert.

W podobnym tonie wy-
powiedział się burmistrz 
László Faki, który zaznaczył, 
że obecność symbolicznych 
chomików w Jaworznie jest 
dla mieszkańców Szigetha-
lom szczególnie wzruszająca.

Chomiczy szlak – historia 
i tradycja w miniaturze
Nowa figurka uzupeł-

nia już istniejącą kolek-
cję „chomiczych” rzeźb, 

które od kilku lat rozsia-
ne są w różnych częściach 
miasta. Każda z nich opo-
wiada własną historię – 
od chomika drwala na ryn-
ku, przez górniczego Fe-
drusia, po chomika koleja-
rza w Szczakowej czy mu-
zealnika przy muzeum mia-
sta. Seria stała się charak-
terystycznym elementem 
miejskiego krajobrazu. 

Dziesiąta figurka – sym-
bol partnerstwa z Szigetha-
lom – przypomina o wielo-
letniej współpracy Jaworzna 
z węgierskim miastem.

AZ/UMJ

Dziesiąta chomicza figurka
W środę, 13 sierpnia 

2025 roku, na ja-
worznickiej Welostra-
dzie przeprowadzono 
działania profilaktyczne 
mające na celu popra-
wę bezpieczeństwa osób 
korzystających z jedno-
śladów. Funkcjonariu-
sze miejscowej komendy, 
pod kierunkiem podinsp. 
Tomasza Obarskiego – 
Zastępcy Naczelnika Wy-
działu Ruchu Drogowego 
KMP w Jaworznie oraz 
podkom. Anny Tymy z Ze-
społu ds. Nieletnich i Pa-
tologii, przypominali ro-
werzystom i użytkowni-
kom hulajnóg o zasadach 
odpowiedzialnej jazdy.

Akcja miała charakter 
edukacyjny. Policjanci roz-
dawali elementy odblasko-
we i zachęcali do korzysta-
nia z kasków ochronnych, 
podkreślając, że tego ro-
dzaju wyposażenie może 
znacząco zmniejszyć ryzyko 
poważnych obrażeń w przy-
padku wypadku. Funk-
cjonariusze zwracali rów-
nież uwagę na konieczność 
przewidywania zachowań 
innych uczestników ruchu 
i rezygnacji z korzystania 

Edukacyjna akcja policji

z telefonów komórkowych 
w trakcie jazdy.

Podczas spotkania przy-
pomniano, że jednoślady – 
w przeciwieństwie do sa-
mochodów – nie dają swo-
im użytkownikom fizycznej 
ochrony. W sytuacji zde-
rzenia czy upadku to rowe-
rzysta lub osoba jadąca hu-
lajnogą ponosi bezpośred-
nie skutki uderzenia. Stąd 
tak istotne jest stosowanie 
środków ochronnych i prze-
strzeganie przepisów dro-
gowych.

Policjanci skierowali 
również apel do rodziców 
i opiekunów, by zwracali 

szczególną uwagę na bez-
pieczeństwo najmłodszych. 
Dzieci korzystające z ro-
werów i hulajnóg powinny 
znajdować się pod nadzo-
rem dorosłych i być odpo-
wiednio wyposażone w ka-
ski oraz odblaski.

Funkcjonariusze podkre-
ślają, że bezpieczeństwo 
na drodze zależy w dużej 
mierze od nas samych. Roz-
sądna, odpowiedzialna jaz-
da i wzajemny szacunek po-
między uczestnikami ruchu 
mogą znacząco przyczynić 
się do ograniczenia liczby 
wypadków.

AZ/fot. KMP Jaworzno

Ry n e k  w  J a w o r z -
nie znów się sy-
pie! Kostka, którą 

wymieniano pod koniec 
ubiegłego roku, popękała. 
Teraz potrzebny będzie 
kolejny remont w ramach 
gwarancji, a na dokładkę 
zaczęła zapadać się także 
studzienka na płycie.

Historia z kostką na ryn-
ku w Jaworznie wciąż się 
powtarza. Kiedy tylko po-
jawi się nowa nawierzch-
ni, po krótkim czasie już 
niszczeje, jest naprawiana, 
a po chwili znowu pojawia-
ją się ubytki.

Pod koniec 2024 roku 
przeprowadzono remont 
płyty. Usunięto żółte, wa-
pienne pasy, które niemal 
całkowicie się rozsypały. 
W to miejsce ułożono kost-
kę granitową, które podob-
no, zdaniem miasta, miała 
być bardziej wytrzymała.

Okazało się, że jednak 
tak nie jest. Zaledwie po kil-
ku miesiącach, w maju tego 
roku, zaczęła pękać. Ubytki 
pojawiły się przy lokalach 
i sklepach, tam, gdzie teraz 
stoją donice z magnoliami. 
Kostka została szybko na-
prawiona w ramach gwa-
rancji.

Kostka znowu pęka
Rynek w Jaworznie od.Nowa

Teraz jednak problem 
powrócił. Pękają kolej-
ne fragmenty granitowej 
kostki, tym razem na głów-
nej płycie, tuż obok wodo-
poju. W sąsiedztwie za-
częła zapadać się także 
studzienka.

Najprawdopodobniej 
przyczyną tego są ciężarów-
ki, które w środę wjecha-

ły na rynek w ramach zlotu 
zabytkowych pojazdów. Na-
wierzchnia placu najwyraź-
niej nie jest przystosowana 
do tak dużych obciążeń.

Ubytki widać również 
w innych częściach rynku, 
co tylko potwierdza, że pro-
blem z nawierzchnią wcale 
się nie zakończył.

Weronika Palka

Od 1 stycznia 2027 r. 
mają wejść w życie 

przepisy wprowadzające 
nowy podatek od emisji 
CO2 (ETS2). W prakty-
ce oznacza to dodatkowe 
koszty związane z ogrze-
waniem węglem i gazem, 
a także z użytkowaniem 
pojazdów spalinowych. 
Rząd zabiega o jego prze-
sunięcie.

Wpływ na gospodarstwa 
domowe

Zgodnie z analizami, 
przeciętna polska rodzi-
na w latach 2027–2035 po-
niesie dodatkowe wydatki 
w wysokości od 6,3 tys. zł 
do nawet 24 tys. zł. Wzrost 
kosztów będzie szczególnie 
odczuwalny w przypadku 
ogrzewania opalanego pa-
liwami kopalnymi – szacuje 
się, że wydatki na gaz w la-
tach 2027–2030 wzrosną 
o około 6,3 tys. zł, a w przy-
padku węgla nawet o 10,3 
tys. zł.

Wsparcie ze strony 
państwa

R z ą d  z a p o w i e d z i a ł 
wprowadzenie tzw. bo-
nów ciepłowniczych, któ-
re mają częściowo rekom-
pensować spodziewane 

podwyżki. Wsparcie bę-
dzie uzależnione od do-
chodu gospodarstwa do-
mowego oraz cen ener-
gii i może wynieść do 3,5 
tys. zł rocznie. Według 
szacunków Ministerstwa 
Energii program obejmie 
kilkaset tysięcy osób.

Możliwe zmiany terminu
W związku z trudną sytu-

acją gospodarczą i wyzwa-
niami budżetowymi rząd 
prowadzi rozmowy doty-
czące przesunięcia wejścia 
w życie ETS2 na rok 2028 
lub nawet 2030. O opóźnie-
nie wdrożenia systemu za-
biega także część innych 
państw członkowskich Unii 
Europejskiej.

Głos ekspertów 
i resortu klimatu

Eksperci podkreślają, 
że choć ETS2 ma na celu 
poprawę jakości powietrza 
i ograniczenie emisji gazów 
cieplarnianych, jego wprowa-
dzenie wiąże się z poważnym 
obciążeniem finansowym 
dla społeczeństwa. Minister 
klimatu i środowiska Pauli-
na Hennig-Kloska zaznacza, 
że konieczne jest przemode-
lowanie systemu w taki spo-
sób, aby był mniej dotkliwy 
dla obywateli i bardziej prze-
widywalny dla gospodarki. 
Wskazuje także na potrze-
bę wprowadzenia korytarzy 
cenowych ograniczających 
wzrost kosztów uprawnień.

AZ

Nowy podatek od emisji CO2 
w 2027 roku. Szykują się podwyżki

eprasa.pl 8223ced50b
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Napisz do nas
albo wyślij e-mail lub SMS

tel . 32 751 91 30, kom. 601 750 128

Masz problemy i nie wiesz do kogo się 
z nimi zwrócić? Masz uwagi na temat 
dzielnicy, w której mieszkasz? Widzisz 
coś, czego inni nie widzą?

Rubrykę tworzą mieszkańcy Jaworzna

informacjaMIASTO

informacjaWARPIEinformacjaPODWALE

informacjaSZCZAKOWA

Trwają prace nad projek-
tem nowej przestrze-

ni miejskiej przy ulicy 3 
Maja w Jaworznie. Miasto 
przygotowało już pierwsze 
wizualizacje placu, a teraz 
do głosu zaprasza miesz-
kańców, którzy mogą zgło-
sić uwagi oraz propozycję.

Koncepcje placu powsta-
ły w ramach programu dru-
giej edycji „Jaworzno w dys-
kusji”. Jak przekazał urząd, 
nad projektem pracował 
zespół projektowy z udzia-
łem mieszkańców osiedla, 
a punktem wyjścia były 
wyniki ankiety przeprowa-
dzonej w marcu 2025 roku. 

Wtedy mieszkańcy mogli 
wyrazić swoją opinie na te-
mat obecnego stanu placu 
oraz wskazać swoje oczeki-
wania.

We współpracy z architek-
tem opracowano dwie kon-
cepcje, które zakładają m.in.:
• uporządkowanie zieleni
• nowe nasadzenia drzew, 

krzewów oraz żywopłotów,
• stworzenie ścieżki rekreacyj-

nej z ławeczkami i stolikami, 
w tym stolikiem szachowym,

• budowę pergoli i montaż 
lamp solarnych,

• tablicę interaktywną w for-
mie puzzli,

• pochylnię ułatwiającą do-
stęp osobom z niepełno-
sprawnościami,

• dodatkowe miejsca parkin-
gowe, w tym także dla osób 
z niepełnosprawnościami.

Urząd miejski zachę-
ca, aby każdy, kto mieszka 
w rejonie ulic 3 Maja (1, 3, 
6–14) oraz Nosala (1 i 3), 
podzielił się swoją opinią 
i zgłosił sugestie do pro-
jektu. Można to zrobić wy-
pełniając specjalny formu-
larz i wysyłając go na adres: 
jwd@um.jaworzno.pl. Uwa-
gi można zgłaszać do końca 
sierpnia.                   (iw)

Projekt przestrzeni miejskiej przy ulicy 3 Maja. 
Podziel się swoją opinią i zgłoś uwagi

Projekt placu przy ulicy 3 Maja

62-letni mężczyzna zmarł 
w swoim mieszkaniu przy 
ul. Jagiellońskiej w Jaworz-
nie. O tym, że coś złego sta-
ło się z mężczyzną, zaalar-
mowali jego znajomi. Przez 
okno zauważyli, że męż-
czyzna leży i nie daje oznak 
życia. Na miejsce wezwano 
służby, a policjanci siłą wy-
ważyli drzwi.

Do tragicznej interwen-
cji służb doszło w Szczako-
wej, w środę, 20 sierpnia. 
Około godziny 6:30 policję 
zawiadomił sąsiad 62-lat-
ka na prośbę jego znajo-
mych. Ci chcieli go odwie-
dzić, jednak nie potrafili na-
wiązać z nim kontaktu. Aby 
sprawdzić, czy mężczyzna 
jest w mieszkaniu, zajrzeli 
przez okno. Ujrzeli go leżą-

Nie żyje 62-letni mężczyzna, 
a jego ciało widzieli znajomi przez okno

cego nieruchomo.
Na miejsce natychmiast 

skierowano policję, po-
gotowie ratunkowe oraz 
straż pożarną. W akcji bra-
ły udział dwa zastępy z Ko-
mendy Miejskiej Państwo-
wej Straży Pożarnej, łącz-
nie 10 strażaków.

Na miejsce pierwsza do-
tarła policja, której udało się 
siłą wyważyć drzwi i wejść 

do mieszkania. Niestety, 
po wejściu do środka, za-
stali oni 62-latka martwego.

Mężczyzna nie żył już 
od pewnego czasu, dlate-
go nie podjęto próby reani-
macji. Na miejsce wezwa-
no również prokuratora. 
Po oględzinach stwierdzono, 
że do śmierci 62-latka nie 
przyczyniły się osoby trzecie.

Weronika Palka

Paliły się pola upraw-
ne między Warpia-
mi a GEOsferą w Ja-

worznie, w rejonie ulicy 
św. Wojciecha. Ogień po-
jawił się podczas prac rol-
niczych, na skutek awarii 
maszyny. Kłęby dymu były 
widoczne z daleka.

Na miejsce wezwano 
dwa zastępy Komendy Miej-

skiej Państwowej Straży Po-
żarnej w Jaworznie – łącz-
nie dziewięciu strażaków. 
Okazało się, że paliła się 
prasa do balowania słomy, 
a ogień objął również balot 
słomy. Do zdarzenia doszło 
w poniedziałek, 18 sierpnia 
po godzinie 17:00.

Dzięki szybkim i skutecz-
nym działaniom strażaków 

pożar udało się opanować 
w ciągu godziny.

Jak informuje policja, 
doszło do nieszczęśliwsze-
go wypadku, nie było to ce-
lowe podpalenie. W wyniku 
pożaru nikomu nic się nie 
stało. Rolnik poniósł jedy-
nie straty materialne zwią-
zane ze sprzętem.

Weronika Palka

Ministerstwo Ener-
gii przedstawiło za-

łożenia projektu ustawy 
o bonie ciepłowniczym, 
który ma stanowić formę 
pomocy finansowej dla 
gospodarstw domowych 
dotkniętych rosnącymi 
kosztami ogrzewania. Pro-
ponowane rozwiązanie 
zastąpi dotychczasowe, 
powszechne mechanizmy 
wsparcia i będzie skiero-
wane do odbiorców ciepła 
systemowego o niższych 
dochodach.

Kto będzie mógł 
skorzystać z bonu?

Świadczenie przewidzia-
no dla gospodarstw domo-
wych, które spełniają kryte-
ria dochodowe:
• gospodarstwo jednoosobo-

we – dochód do 3272,69 zł,
• gospodarstwo wieloosobo-

we – dochód do 2454,52 zł 
na osobę.
W przypadku przekro-

czenia progu dochodowe-
go wartość bonu będzie 
odpowiednio pomniejsza-

na, zgodnie z zasadą „zło-
tówka za złotówkę”. Mini-
malna kwota wypłaty wynie-
sie 20 zł. Pomoc otrzymają 
wyłącznie gospodarstwa 
korzystające z ciepła syste-
mowego i ponoszące kosz-
ty nieprzekraczające 170 zł/
GJ. Wysokość bonu będzie 
zależna od ceny ciepła obo-
wiązującej po 1 lipca 2025 r.

Okres obowiązywania
Bon ciepłowniczy ma 

obejmować drugą połowę 
2025 r. oraz cały rok 2026. 
Na ostateczne rozliczenia, 
w tym rozpatrywanie odwo-
łań i sporów, przewidziano 
czas do końca 2031 r.

Bon ciepłowniczy – nowe wsparcie 
dla gospodarstw domowych już wkrótce

Dlaczego wprowadzane 
są zmiany?

Dotychczasowe systemy 
rekompensat i dopłat dla 
przedsiębiorstw ciepłowni-
czych obowiązywały w okre-
sie największej niestabilno-
ści cen energii, m.in. w wy-
niku kryzysu energetyczne-
go spowodowanego wojną 
w Ukrainie. Rząd uznał jed-
nak, że konieczne jest odej-
ście od mechanizmów po-
wszechnych i skoncentro-
wanie wsparcia na gospo-
darstwach najbardziej po-
trzebujących.

Proces legislacyjny
Projekt ustawy o bo-

nie ciepłowniczym oraz 
o zmianie niektórych in-
nych ustaw (nr UD286) zo-
stał przygotowany w Mini-
sterstwie Energii. Odpowie-
dzialnym za jego opraco-
wanie jest minister Miłosz 
Motyka. Planowany termin 
przyjęcia projektu przez 
Radę Ministrów to III kwar-
tał 2025 r.

AZ

Pożar na polach uprawnych
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MECHANIKA POJAZDOWA NAPRAWA AGD NAPRAWA RTV REMONTOWO-BUDOWLANE LPG INNE USŁUGI

1299/d/11

BEK-POL  I
wywóz nieczystości ciekłych 

pojemność 12 m3

tel. 696 170 356

1448/D

NAGROBKI
Parapety, schody, blaty kuchenne, kominki

www.konach.pl
Zakład Kamieniarski ul. Czwartaków 2

przy cmentarzu na Łubowcu tel/fax 32 752-96-77

2/l/13

DANKAN

wywóz nieczystości ciekłych, beczka poj 10 i 16 m3

udrażnianie kanalizacji WUKO 
tel. 505 57 05 04, 616 11 42

SERWIS OPON 
Pompowanie kół azotem, spawanie aluminium

Sprzedaż i montaż opon TIR. ul. Matejki 43, 
tel. 32 753 11 72;

czynne od 8.00 – 18.00 pn. – pt., sobota 8.00 – 14.00.
11/d/11

GAZY TECHNICZNE
Z DOSTAWĄ DO KLIENTA 

Tlen, acetylen, dwutlenek węgla, argon i inne

ul. Krakowska 9 
tel. 32 751 83 83, 32 753 44 44

29/d/11

7/I/14

ZŁOMOWANIE POJAZDÓW
wystawiamy zaświadczenia
płacimy za każdy samochód

Tel. 732 732 731
Mysłowice ul. Mikołowska 52

14/i/14

13/i/14

P.P.U.H. „Sowosz” sp. z o.o.

TARTAK
USŁUGI TARTACZNE

• Więźby dachowe
• Tarcica
• Łaty, kontrłaty
• Sztachety ogrodowe
• IMPREGNACJA
• Schody młynarskie

32-551 Jankowice k. Zatora ul. Wadowicka 86, 
tel. 33 841 25 59

www.sowosz.pl,   e-mail: zamowienia@sowosz.pl
36

35/d/11
ogłoszenie własne

BIURO REKLAMY 
I OGŁOSZEŃ

TEL. 32 751 91 30

eprasa.pl 8223ced50b
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INFORMATOR INFORMATOR 
ZDROWIA i URODYZDROWIA i URODY

INNE

DIABETOLOGIA, ENDOKRYNOLOGIA 
prof. dr hab. n. med. Krzysztof Łabuzek

STOMATOLOGIA, PROTETYKA, 
IMPLANTOLOGIA

dr n. med. Justyna Witalińska-Łabuzek
REJESTRACJE: 32 700 38 87    drlabuzek.pl

CHIRURGIA OGÓLNA I NACZYNIOWA 
dr n. med. Andrzej Lekstan 

REJESTRACJA: 32 758 17 39    lekstan.pl

JAW ORZNO UL. KRAKUSA 1

211

212

49/d/11

KOADENT    GABINET STOMATOLOGICZNY 
lek. stom. Anna Partyka-Ziętek     Jaworzno ul. Grunwaldzka 30 

poniedziałek, piątek 14.00 – 20.00, czwartek 9.00 – 14.00
– stomatologia zachowawcza  – protetyka
– chirurgia stomatologiczna

rejestracja telefoniczna 600 498 669

STOMATOLODZY

Pracownia protetyki dentystycznej 
Grzegorz Koczur

43-600 Jaworzno, ul. Skotnica 28, kom. 0 604 897 883
Wykonuje: protezy szkieletowe, protezy akrylowe, korony

i mosty tradycyjne oraz ceramiczne. Naprawy protez. 
47/d/11

1842/d/10

Praktyka dentystyczna dr n. med. Tatiana Jamróz-Szłapa
Świadczymy profesjonalne i bezbolesne usługi w zakresie: stomatologii 

zachowawczej, protetyki, endodoncji, chirurgii szczękowo-twarzowej 
(ekstrakcje zębów zatrzymanych, podcinanie wędzidełka, pobieranie 
wycinków histopatologicznych itp.), implanty, medycyna estetyczna. 

Tel.  609 956 057. Jaworzno, ul. Spacerowa 1

DIETETYK

1/i/20

CENTRUM DIETETYCZNE AKTIV-DIET

DIETETYK BOGUSŁAWA ZAGÓRSKA
U nas stracisz od 4-15 kg w pierwszym miesiącu!!!

NAJTAŃSZA OPIEKA MIESIĘCZNA W MIEŚCIE!!!
UL. GRUNWALDZKA 83, TEL.694-462-868

6/i/24

Gabinet stomatologiczny IWONA BYSTRY-SMAGA

CHIRURG STOMATOLOG
Jaworzno ul. Zegadłowicza 45 (Pszczelnik) 

Leczenie, protetyka, chirurgia. 
Rejestracja telefoniczna 32 753-16-16

BIURO 
REKLAMY
ul. św. Barbary 7, 

tel. 751 91 30 

e-mail: biuro@
ct.jaworzno.pl

Gdzie kieruję 
swoją uwagę

Nawiązując do cytatu 
„Ważne jest, jakie przy-
pisujesz znaczenie temu,  
co ci się przydarza”. Za-
stanawiam się, czy jedno-
cześnie można dać uwa-
gę na zewnątrz i do we-
wnątrz .  I  wnioskuję , 
że o ile odbieramy zmy-
słami wzroku i słuchu, 
o tyle ważne jest, by rów-
nież poczuć, jaka emocja 
temu towarzyszy. Co wy-
wołuje we mnie to wyda-
rzenie. Jakie odruchy czy 
reakcje się we mnie bu-
dzą. To wiele pokaże o na-
stawieniu do danej sytu-
acji. Co zrobię z tą infor-
macją czy obrazem, jaki 
koduje się w mojej pa-
mięci. I ciężko tu podać 
jednoznaczne odpowie-
dzi, gdyż w każdym z nas 
obudzi się co innego. Jed-
ni wczują się w sytuację, 
a inni np. mogą podjąć 
pewne kroki co z tym zro-
bić. O ile wszystko,  co się 
budzi ma na celu dobro 
drugiego człowieka, o tyle 
wiadomym jest, że współ-

odczuwanie ma głos. Jed-
nak jeśli budzi się inna myśl 
i idące za tym działanie, któ-
re niekoniecznie może po-
móc, a raczej zaszkodzi, 
o tyle tu uczucia sugerują 
braki we współodczuwaniu 
i mogą zranić czy skrzyw-
dzić drugiego człowieka. 
Po co o tym piszę? Piszę, 
bo lubię dyskutować z sobą, 
z innymi oko w oko,  jak 
również dać do myślenia in-
nym. Wydaje mi się, że nie 
ma w tym nic złego. Moty-
wuję do podjęcia dyskusji 
z samym sobą. A czy ktoś 
chce, czy nie, to już wolny 
wybór. Jednak kierując uwa-

gę na uczucia do własne-
go Ja, tylko my mamy peł-
ny wgląd w nasze postrze-
ganie i nadawanie znacze-
nia wydarzeniom towarzy-
szącym nam każdego dnia.

Renata Talarczyk

fundacjamojczas@op.pl
KRS 0000488618
Tel. 608 107 327
MCI fundacji 11 Listopa-
da 4c
43-600 Jaworzno. Siedziba 
Al. Piłsudskiego 12/8
PKO BP 28 1020 2528 0000 
0302 0373 7400
fb Mój czas dla seniora
fb Renata Talarczyk

Minister Zdrowia 
opublikował 20 sierpnia 
2025 r. Minister 
Zdrowia opublikował 
obwieszczenie w sprawie 
wykazu szczepień 
ochronnych, które 
mogą być wykonywane 
w aptekach.

Są one f inansowane 
w całości lub w części ze 
środków publicznych.

Zgodnie z dokumentem, 
od 25 sierpnia 2025 r. pa-
cjenci powyżej 18. roku ży-
cia będą mogli bezpłatnie 
lub częściowo odpłatnie 
zaszczepić się w aptekach 
przeciwko:
• COVID-19,
• grypie (w schemacie jed-

nodawkowym, cyklicznie 
w sezonie jesienno-zimo-
wym),

• kleszczowemu zapaleniu 
mózgu (KZM),

• błonicy, tężcowi i krztuśco-
wi (także monowalentnie 
przeciw tężcowi lub bło-
nicy),

• wirusowi HPV,
• pneumokokom,
• półpaścowi,
• odrze, śwince i różyczce 

(MMR),
• poliomyelitis (nagminnemu 

porażeniu dziecięcemu),
• wirusowemu zapaleniu wą-

troby typu A i B,
• zakażeniom wirusem RSV.

Lista aptek
• Apteka Dr. Max, 

ul. Grunwaldzka 64
• Apteka Melissa, 

ul. Katowicka 57
• Apteka Ziko, 

ul. Grunwaldzka 104
• Apteka 4 Pory Roku, aleja 

Tysiąclecia 2-14
• Apteka Dbam o Zdrowie, 

ul. Wojska Polskiego 2d
• Apteka Agafarmax, aleja 

Tysiąclecia 3
• Apteka DOZ. Dbam 

O Zdrowie, ul. Pocztowa 13
eb

Zaszczep się 
w aptece – lista aptek

eprasa.pl 8223ced50b
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   ok. 240 tys. zł to koszt pomnika Bolesława Chrobrego, który ma stanąć na rynku

OGŁOSZENIE

Pomysł budowy po-
mnika Bolesława 
Chrobrego wzbudził 

mieszane odczucia wśród 
mieszkańców Jaworzna 
– pojawili się zwolennicy, 
a także przeciwnicy. Swo-
je zdanie wyraził również 
radny Tomasz Sędor, za-
stępca przewodniczącej 
Komisji Kultury i Spor-
tu Barbary Sikory, który 
nie jest przeciwnikiem 
tego pomysłu. Jak twierdzi 
ma on bardzo neutralne 
stanowisko w sprawie tego 
pomysłu. Rozumie upa-
miętnienie ważnego wy-
darzenie, jednak podkreśla 
także niezadowolenie czę-
ści mieszkańców, którzy 
twierdzą, że są pilniejsze 
wydatki.

Radna Barbara Sikora 
wielokrotnie krytykowała ten 
pomysł publicznie, również 
na swoim profilu w mediach 
społecznościowych. Wysto-
sowała także dwie oficjalne 
interpelacje do prezyden-
ta miasta. M.in. z odpowie-
dzi przesłanej przez Łukasza 
Kolarczyka mogliśmy się do-
wiedzieć, że pomnik będzie 

Nie wszyscy radni sprzeciwiają 
się budowie pomnika Chrobrego

kosztował 240 tysięcy złotych, 
a cała kwota zostanie sfinan-
sowana z budżetu miasta.

O zdanie na temat po-
mnika zapytaliśmy innego 
radnego – Tomasza Sędo-
ra, zastępcę przewodniczą-
cej Komisji Kultury i Sportu 
Rady Miejskiej w Jaworznie.

Jak podkreśla, jego opi-
nia wobec tego pomysłu jest 
neutralna i nie przeszka-
dza mu, że popiersie stanie 
na rynku. Przede wszystkim 
ze względu na fakt, iż budo-
wa pomnika ma uzasadnie-
nie w obchodach 1000-le-

cia koronacji Bolesława 
Chrobrego. Zdaniem rad-
nego jest to dobry sposób 
na upamiętnienie ważnego 
wydarzenia w historii kraju.

Radny zwraca również 
uwagę, że lokalizacją po-
mnika również jest odpo-
wiednia, ze względu na to, 
że rynek to serce Jaworzna, 
a także nie ma zastrzeżeń 
do wyboru artysty.

Jednocześnie radny rozu-
mie także argumenty przeciw-
ko tej inicjatywie. Jak zazna-
cza, zna opinie wielu miesz-
kańców Jaworzna, którzy nie 
popierają budowy pomnika, 
przede wszystkim ze wzglę-
dów finansowych. W ich oce-
nie środki mogłyby zostać 
przeznaczone na inne, pil-
niejsze wydatki w mieście. 
Na przykład na moderniza-
cję rynku, aby ograniczyć 
ilość betonu i posadzić wię-
cej drzew, na co mieszkańcy 
od dawna zwracają uwagę.

Radny dodaje również, 
że pomysł budowy pomnika 
nie wpłynął oficjalnie do Ko-
misji Kultury i Sportu i nie był 
w jej gronie dyskutowany. 

    Weronika Palka

LKS Ciężkowianka 
Jaworzno świętowała 
wyjątkowy jubileusz 
– 75-lecie istnienia 
klubu. To ważne 
wydarzenie zgromadziło 
działaczy, zawodników, 
sympatyków oraz 
przedstawicieli władz 
piłkarskich, którzy 
gratulowali jubilatowi 
i życzyli dalszych 
sukcesów. Oficjalna część 
uroczystości została 
uświetniona wręczeniem 
licznych odznaczeń 
i nagród.

Podczas obchodów pre-
zes Śląskiego Związku Pił-
ki Nożnej Henryk Kula oraz 
prezes Podokręgu Sosno-
wiec Śl. ZPN Józef Grząba 
przekazali na ręce preze-
sa klubu Janusza Ciołczyka 
i wiceprezes Wandy Cioł-
czyk pamiątkowy grawer-
ton, voucher o wartości 750 
złotych oraz worek piłek.

Odznaczeni działacze 
i trenerzy

Uhonorowani zostali także 
zasłużeni członkowie klubu 
i środowiska piłkarskiego.
Złote Odznaki Honorowe 
Śląskiego ZPN otrzyma-
li: Wojciech Tomasiewicz, 
Szymon Pieczka i Tomasz 
Majka.
Srebrne Odznaki Honoro-
we Śląskiego ZPN trafiły do: 
Grzegorza Dryi i Grzegorza 
Ryszki.
Brązowe Odznaki Honorowe 
Śląskiego ZPN odebrali: Ma-
teusz Bulga, Mateusz Chrzą-
ścik, Szymon Nowak, Ludwik 
Piętoń, Mateusz Radomski, 
Marcin Rzeszutko, Piotr Wo-
ronowicz i Jakub Woźniak.

Szczególne wyróżnienie 
spotkało wieloletniego tre-
nera Jerzego Banasika, któ-
ry otrzymał Brązowy Me-
dal za wybitne osiągnię-

75-lecie LKS Ciężkowianka 
Jaworzno. Jubileusz pełen 
wyróżnień i podziękowań

cia w rozwoju piłki nożnej 
PZPN.

Ponadto Srebrne Odzna-
ki Honorowe PZPN otrzy-
mali: Marcin Pieczara i Ma-
rek Musiał, a Brązową Od-
znakę Honorową PZPN – 
Andrzej Piecz.

Święto lokalnego sportu
Jubileusz był okazją nie 

tylko do uhonorowania za-
służonych działaczy i tre-

nerów, lecz także do pod-
sumowania bogatej historii 
Ciężkowianki oraz integra-
cji środowiska piłkarskiego 
w Jaworznie.

Organizatorzy podkre-
ślali, że 75 lat działalności 
klubu to dowód ogromnej 
pasji, zaangażowania i pra-
cy wielu pokoleń, które bu-
dowały tradycję i sportowy 
charakter Ciężkowianki.

(iw)

Tomasz Sędor

KANCELARIA PRAWNA OLIWIER & WSPÓLNICY
Twoje problemy – nasza odpowiedzialność

Życie pisze różne scenariusze. Czasem pojawia się niespodziewane pismo z sądu, innym razem 
komornik puka do drzwi, a długi zaczynają przerastać zwykłych ludzi prywatnych.

Bywa, że trzeba zmierzyć się z rozwodem, alimentami, podziałem majątku, albo nagle 
zachorujesz i ktoś odmówi Ci należnego odszkodowania. Zdarza się, że firma wpadnie w kłopoty 
finansowe, kontrahent nie płaci, a telefon z windykacją nie daje spokoju. W takich momentach 

łatwo poczuć się bezradnym. Dlatego jesteśmy po to, by powiedzieć: nie jesteś sam.

W czym pomagamy?
• Sprawy rodzinne i spadkowe – rozwody, alimenty, kontakty z dziećmi, dziedziczenie
• Sprawy karne i wykroczenia – obrona, apelacje, wsparcie w trudnych sytuacjach
• Prawo cywilne – odszkodowania, spory sąsiedzkie, prawa konsumentów
• Prawo medyczne – błędy lekarskie, prawa pacjenta
• Zadłużenia i egzekucje – ochrona przed komornikiem, negocjacje z wierzycielami, oddłuże-

nia (szczególnie dla osób prywatnych, które nie radzą sobie z narastającymi długami)
• Obsługa firm – umowy, spory gospodarcze, windykacja należności

Co nas wyróżnia?
• Ludzkie podejście – wiemy, że za każdą sprawą stoi człowiek i jego życie
• Wsparcie dla osób z niepełnosprawnościami – wprowadzamy program ułatwiający kontakt z 

prawem osobom głuchym, niedosłyszącym i z innymi ograniczeniami komunikacyjnymi
• Spotkania w kancelarii, online lub telefonicznie – tak, jak Tobie wygodniej
• Honorarium rozłożone na raty – bo wiemy, że problemów finansowych nie rozwiąże dodatko-

wy ciężar

Opinie z Internetu o nas:
„Nie tylko paragrafy, ale prawdziwe wsparcie. Widać, że zależy im na człowieku.”
„Pomogli mi zatrzymać komornika i zacząć nowe życie bez długów.”
„Profesjonalnie, szybko i z sercem – polecam każdemu, kto ma problem prawny.”

Skontaktuj się z nami:
Tel. 884 738 776.       E-mail: kancelariaOliwier.wspolnicy@gmail.com

Katowice, ul. Andrzeja Mielęckiego 10

Nie odkładaj problemu na jutro. Zadzwoń – razem znajdziemy wyjście
eprasa.pl 8223ced50b
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Jaworznickie zespoły piłki 
nożnej grały o ligowe punkty – 

część po raz pierwszy w sezonie. 
Jak sobie poradziły w ostatniej 
kolejce?

Victoria Jaworzno
Victoria Jaworzno grała na wy-

jeździe w V lidzie małopolskiej 
(zachód) ze Świtem Krzeszowice. 
Mecz zakończył się zwycięstwem 
gości 6:2.

Szczakowianka
Drwale swój mecz w ramach V 

ligi śląskiej zagrali w domu, gdzie 
zmierzyli się z AKS-em Mikołów. 
Spotkanie zakończyło się wygra-
ną gości 3:0.

Zgoda Byczyna
Zgoda Byczyna grała w ramach 

chrzanowskiej B-klasy na wyjeź-
dzie z Tempem Płaza. Spotkanie 
zakończyło się wygraną gości 3:1.

Akademia 2012
Akademia 2012 grała w ramach 

sosnowieckiej A-klasy na wyjeź-
dzie z Zagłębiem Dąbrowa Górni-
cza. Mecz zakończył się wygraną 
gospodarzy 6:1.

Ciężkowianka
Ciężkowianka grała w ramach 

chrzanowskiej A-klasy w domu 
z Górnikiem Siersza. Mecz zakończył 
się wygraną gospodarzy 5:0.        AZ

Już po raz dziesiąty Jaworzno 
stanie się gospodarzem wy-

jątkowego wydarzenia sporto-
wego. W dniach 30-31 sierpnia 
2025 roku w Hali Widowiskowo-
-Sportowej MCKiS przy ul. Grun-
waldzkiej 80 odbędą się jubile-
uszowe Mistrzostwa Jaworzna 
w Badmintonie im. Mirosława 
Ciołczyka.

Dwudniowy turniej, otwiera-
jący cykl Grand Prix, tradycyjnie 
przyciągnie szerokie grono za-
wodników – od doświadczonych 
graczy rywalizujących w kategorii 
Open, przez amatorów, aż po dzie-
ci i młodzież stawiającą pierwsze 
kroki na badmintonowych kortach. 
Do rywalizacji przystąpią również 

TABELE

V liga 2025/26, grupa: śląska I
1. Ruch II Chorzów 3 9 6-2
2. GKS II Katowice 3 7 6-3
3. Orzeł Miedary 3 6 16-9
4. Szczakowianka Jaworzno 3 6 7-3
5. Gwarek Ornontowice 3 6 6-4
6. CKS Czeladź (2) 3 6 5-4
7. Zagłębie II Sosnowiec 3 5 5-2
8. AKS Mikołów 3 4 6-4
9. Unia Rędziny 2 3 3-1
10. Śląsk Świętochłowice 2 3 6-5
11. Concordia Knurów 3 3 3-6
12. Liswarta Krzepice 3 2 2-3
13. Pilica Koniecpol 3 1 4-7
14. Jedność 32 Przyszowice 3 1 1-12
15. Odra Miasteczko Śląskie 3 1 2-7
16. Unia Dąbrowa Górnicza 3 1 0-6

Kolejka 3. – 23-24 sierpnia
GKS II Katowice 1-1 Zagłębie II Sosnowiec
Szczakowianka Jaworzno 0-3 AKS Mikołów
Liswarta Krzepice 0-0 Unia Dąbrowa Górnicza
Ruch II Chorzów 3-1 Odra Miasteczko Śląskie
Concordia Knurów 1-3 Gwarek Ornontowice
Śląsk Świętochłowice – Unia Rędziny 3 września, 18:30
Pilica Koniecpol 1-2 CKS Czeladź 
Orzeł Miedary 9-1 Jedność 32 Przyszowice

Kolejka 4. – 30-31 sierpnia
Zagłębie II Sosnowiec – Orzeł Miedary 30 sierpnia, 
12:00
CKS Czeladź (2) – Jedność 32 Przyszowice 30 
sierpnia, 15:00
Unia Rędziny – Pilica Koniecpol 29 sierpnia, 17:30
Gwarek Ornontowice – Śląsk Świętochłowice 30 
sierpnia, 15:00
Odra Miasteczko Śląskie – Concordia Knurów 30 
sierpnia, 17:00
Unia Dąbrowa Górnicza – Ruch II Chorzów 30 
sierpnia, 15:00
AKS Mikołów – Liswarta Krzepice 30 sierpnia, 15:00

V liga 2025/26, grupa: małopolska (zachód)
1. Victoria 1918 Jaworzno 3 9 11-5
2. Radziszowianka Radziszów 3 9 8-2
3. Niwa Nowa Wieś 3 7 6-4
4. Brzezina Osiek 3 7 4-2
5. KS Chełmek 3 6 10-6
6. Orzeł Myślenice 3 6 7-9
7. Kmita Zabierzów 3 4 7-4
8. Sokół Kocmyrzów Baranówka 3 4 7-5
9. Orzeł Piaski Wielkie (Kraków) 3 4 3-3
10. Błękitni Modlnica 3 3 4-4
11. Świt Krzeszowice 3 3 5-9
12. Tempo Białka 3 1 5-7
13. Jutrzenka Giebułtów 3 1 4-6
14. Legion Bydlin 3 1 2-4
15. Unia Oświęcim 3 1 2-7
16. Raba Dobczyce 3 0 3-11

Kolejka 3. – 23-24 sierpnia
Kmita Zabierzów 1-1 Brzezina Osiek
Sokół Kocmyrzów Baranówka 5-2 Raba Dobczyce
Świt Krzeszowice 2-6 Victoria 1918 Jaworzno
Tempo Białka 2-3 Niwa Nowa Wieś
Orzeł Myślenice 2-6 KS Chełmek
Radziszowianka Radziszów 3-2 Jutrzenka Giebułtów
Błękitni Modlnica 0-0 Legion Bydlin
Orzeł Piaski Wielkie (Kraków) 1-0 Unia Oświęcim

Kolejka 4. – 27 sierpnia
Brzezina Osiek – Unia Oświęcim 
27 sierpnia, 17:30
Legion Bydlin – Orzeł Piaski Wielkie 
27 sierpnia, 17:30
Jutrzenka Giebułtów – Błękitni Modlnica 
27 sierpnia, 18:00
KS Chełmek – Radziszowianka Radziszów 
27 sierpnia, 17:30
Niwa Nowa Wieś – Orzeł Myślenice 
27 sierpnia, 17:00
Victoria 1918 Jaworzno – Tempo Białka 
27 sierpnia, 17:30
Raba Dobczyce – Świt Krzeszowice 
27 sierpnia, 17:30
Kmita Zabierzów – Sokół Kocmyrzów Baranówka 
27 sierpnia, 17:00

Klasa A 2025/26, grupa: Chrzanów
1. Ciężkowianka Jaworzno 1 3 5-0
2. MKS II Trzebinia 1 3 5-0
3. Nadwiślanka Okleśna 1 3 6-3
4. Tęcza Tenczynek 1 3 5-2
5. MZKS Alwernia 1 3 3-0
6. Fablok Chrzanów 1 3 4-2
7. Korona Mętków 1 1 0-0
8. Wolanka Wola Filipowska 1 1 0-0
9. Błyskawica Myślachowice 1 0 2-4

10. UKS Regulice (k. Chrzanowa) 1 0 3-6
11. Polonia Luszowice 1 0 2-5
12. Arka Babice 1 0 0-3
13. Zagórzanka Zagórze 1 0 0-5
14. Górnik Siersza (Trzebinia) 1 0 0-5

Kolejka 1. – 23-24 sierpnia
Ciężkowianka Jaworzno 5-0 Górnik Siersza
Nadwiślanka Okleśna 6-3 UKS Regulice
Tęcza Tenczynek 5-2 Polonia Luszowice
MZKS Alwernia 3-0 Arka Babice
MKS II Trzebinia 5-0 Zagórzanka Zagórze
Korona Mętków 0-0 Wolanka Wola Filipowska
Fablok Chrzanów 4-2 Błyskawica Myślachowice

Kolejka 2 – 30-31 sierpnia
Górnik Siersza – Błyskawica Myślachowice 
30 sierpnia, 18:00
Wolanka Wola Filipowska – Fablok Chrzanów 
31 sierpnia, 16:00
Zagórzanka Zagórze – Korona Mętków 
30 sierpnia, 17:00
Arka Babice – MKS II Trzebinia 30 sierpnia, 17:30
Polonia Luszowice – MZKS Alwernia 
30 sierpnia, 15:00
UKS Regulice – Tęcza Tenczynek 
31 sierpnia, 17:00
Ciężkowianka Jaworzno – Nadwiślanka 
Okleśna 30 sierpnia, 17:00

Klasa A 2025/26, grupa: Sosnowiec
1. Łazowianka Łazy  2 6 11-0
2. AKS 1917 Niwka Sosnowiec 2 6 11-1
3. Ostoja Żelisławice 2 6 5-3
4. Zagłębie Dąbrowa Górnicza 2 4 7-2
5. Źródło Kromołów (Zawiercie) 1 3 4-3
6. CKS II Czeladź (2) 2 3 12-4
7. Iskra Psary 2 3 5-3
8. Przemsza Okradzionów 2 3 9-4
9. RKS Grodziec (Będzin) 2 1 3-4
10. UKS Sławków 1 0 0-4
11. Akademia 2012 Jaworzno 1 0 1-6
12. SKS Łagisza (Będzin) 1 0 0-8
13. KS Preczów 2 0 0-11
14. Zew Kazimierz (Sosnowiec) 2 0 2-17

Kolejka 2. – 23-24 sierpnia
Zagłębie Dąbrowa Górnicza 6-1 Akademia 2012 
Jaworzno
Iskra Psary 4-0 UKS Sławków
SKS Łagisza 0-8 AKS 1917 Niwka Sosnowiec
Przemsza Okradzionów 3-4 Źródło Kromołów
Łazowianka Łazy 5-0 KS Preczów
CKS II Czeladź 11-2 Zew Kazimierz
RKS Grodziec 2-3 Ostoja Żelisławice

Kolejka 3 – 30-31 sierpnia
Ostoja Żelisławice – Zagłębie Dąbrowa Górnicza 
30 sierpnia, 17:00
Zew Kazimierz – RKS Grodziec 30 sierpnia, 17:00
KS Preczów – CKS II Czeladź 31 sierpnia, 17:00
Źródło Kromołów – Łazowianka Łazy 30 sierpnia, 17:00
AKS 1917 Niwka Sosnowiec – Przemsza 
Okradzionów 30 sierpnia, 17:00
UKS Sławków – SKS Łagisza 30 sierpnia, 17:00
Akademia 2012 Jaworzno – Iskra Psary 30 
sierpnia, 17:00

Klasa B 2025/26, grupa: Chrzanów
1. Jutrzenka Ostrężnica 1 3 7-0
2. Wisła Jankowice 1 3 7-1
3. Orzeł Balin 1 3 6-1
4. Zgoda Byczyna  1 3 3-1
5. MKS Libiąż 1 3 5-4
6. Korona Lgota 1 3 3-2
7. Sankowia Sanka 1 0 4-5
8. Fablok II Chrzanów 1 0 2-3
9. Tempo Płaza 1 0 1-3
10. Victoria 1918 II Jaworzno 1 0 1-6
11. Promyk Bolęcin 1 0 1-7
12. Zryw Brodła 1 0 0-7

Kolejka 1. – 23-24 sierpnia
Orzeł Balin 6-1 Victoria 1918 II Jaworzno
MKS Libiąż 5-4 Sankowia Sanka
Jutrzenka Ostrężnica 7-0 Zryw Brodła
Tempo Płaza 1-3 Zgoda Byczyna
Korona Lgota 3-2 Fablok II Chrzanów
Wisła Jankowice 7-1 Promyk Bolęcin

Kolejka 2 – 30-31 sierpnia
Victoria 1918 II Jaworzno – Promyk Bolęcin 
31 sierpnia, 15:00
Fablok II Chrzanów – Wisła Jankowice 
31 sierpnia, 17:00
Zryw Brodła – Tempo Płaza 31 sierpnia, 17:00
Sankowia Sanka – Jutrzenka Ostrężnica 31 
sierpnia, 14:00
Orzeł Balin – MKS Libiąż 30 sierpnia, 17:00
Korona Lgota – Zgoda Byczyna

Wyniki piłkarskich drużyn w ostatniej kolejce – 23 i 24 sierpnia

nauczyciele oraz przedstawiciele 
samorządu.

Program zawodów został 
podzielony na dwa dni:

· Sobota, od godz. 9:00. Rywalizacja 
w grach singlowych i deblowych w 
kategoriach Open i Amator, a także 
turnieje mixtów.

· Niedziela, od godz. 9:00. Rozgryw-
ki dzieci i młodzieży (U9, U11, U13, 
U15), mecze deblowe oraz zmagania 
nauczycieli i samorządowców.

Jubileuszowa edycja mistrzostw 
Jaworzna to nie tylko sportowa 
rywalizacja, ale także okazja do 
wspólnego świętowania pasji do 
badmintona. Organizatorzy spo-
dziewają się licznego udziału za-
równo zawodników, jak i kibiców, 
którzy od lat tworzą wyjątkową at-
mosferę tego wydarzenia.        AZ

X Mistrzostwa Jaworzna w Badmintonie 
im. Mirosława Ciołczyka już pod koniec sierpnia

Spotkanie na stadionie 
w Jaworznie nie ułożyło się 
po myśli biało-czerwonych. 
Szczakowianka musiała 
uznać wyższość rywali 
i przegrała z AKS-em 
Mikołów 0:3.

Mecz od początku był zacię-
ty, jednak to goście wykazali się 
większą skutecznością pod bram-
ką. Drwale mieli swoje okazje, ale 
brakowało im wykończenia, które 
mogłoby odmienić losy spotkania. 
AKS Mikołów potrafił natomiast 
wykorzystać nadarzające się szan-
se i zdobył trzy bramki, które prze-
sądziły o końcowym wyniku.

Mimo niepowodzenia piłkarze 
Szczakowianki nie tracą motywa-
cji. – Sezon dopiero się rozkręca, 
a przed nami kolejne mecze i oka-
zje do zdobycia punktów – podkre-
ślają w klubie.

Zawodnicy dziękują również ki-
bicom za liczne przybycie na sta-
dion i głośny doping, który towa-
rzyszył im przez całe spotkanie.

(iw)

Szczakowianka przegrywa 
u siebie z AKS-em Mikołów

eprasa.pl 8223ced50b



Co Tydzień nr 35/1766
27 sierpnia 2025 roku

Miasto Jaworzno14 Aktualności
   od 1 września do planu nauczania szkół trafią nowe przedmioty

Oczywista Nieoczywistość 
– Ojcowizna

Szczakowianka Jaworz-
no zaprasza do głoso-

wania na jej projekt w ra-
mach 13. edycji Jaworz-
nickiego Budżetu Obywa-
telskiego 2026
Projekt Szczakowianki ma nr 10 
Cel projektu: modernizacja 
zaplecza sportowego stadionu 
w Szczakowej – specjalnie dla 
grup młodzieżowych! 
Wartość projektu: 300 000 zł
To wyjątkowa okazja, by wes-
przeć rozwój młodych piłka-
rzy i piłkarek Szczakowianki!  
Głosowanie trwa do 8 wrze-
śnia
Szczakowianka informuje: 
na 3 meczach domowych pod-
pisy będą zbierane na miej-
scu, a głosować można także 
online: glosowanie.um.ja-
worzno.pl 
To realna szansa na popra-
wę warunków treningowych 
i stworzenie lepszej przyszło-
ści dla najmłodszych zawod-
ników! Głosujcie, wspierajcie 
i udostępniajcie dalej – razem 
możemy więcej!

iw

Szczakowianka Jaworzno  
– głosujcie na jej projekt nr 10 w JBO

Na uczniów szkół 
podstawowych 
i ponadpodstawowych 
czekają istotne zmiany 
w roku szkolnym 
2025/2026. O zmianach 
poinformowało 
Ministerstwo Edukacji 
Narodowej.

Od 1 września 2025 r. 
religia lub etyka naucza-
ne będą w wymiarze jednej 
godziny tygodniowo – bez-
pośrednio przed lub bezpo-
średnio po obowiązkowych 
zajęciach edukacyjnych.

Zmieniono również pod-
stawę programową wycho-
wania fizycznego. Wypraco-
wana została wespół przez 
nauczycieli praktyków, na-
ukowców i mistrzynie olim-
pijskie – Otylię Jędrzejczak 
i Monikę Pyrek. Wprowa-
dzono nowe wymagania 
dotyczące testów sprawno-
ściowych, położono więk-
szy nacisk na aktywność 
na świeżym powietrzu, za-
jęcia mają promować ak-
tywność fizyczną przez całe 
życie i zwiększyć udział 
uczniów w lekcjach WF-u. 
Dopuszczono również więk-
szą elastyczność w prowa-
dzeniu zajęć.

Ministerstwo Edukacji 
Narodowej podało nowe 
terminy ferii zimowych 
i przyszłorocznych waka-
cji. Te pierwsze w woj. ślą-
skim rozpoczną się 16 lute-
go 2026 r. i potrwają do 1 
marca 2026 r.

Wakacje letnie w 2026 
roku rozpoczną się 27 

czerwca, zakończą 31 sierp-
nia. Rok szkolny 2025/2026 
zostanie zamknięty 26 
czerwca 2026 roku. 

Począwszy od 1 września 
2025 r. do planu nauczania 
trafią nowe przedmioty. Bę-
dzie to odpowiednio eduka-
cja zdrowotna w szkołach 
podstawowych, zaś w szko-
łach ponadpodstawowych 
edukacja zdrowotna i edu-
kacja obywatelska.

Program nauczania 
przedmiotu edukacja zdro-
wotna  jest przewidziany 
do realizacji w ramach 144 
godzin, w tym po 1 godzi-
nie tygodniowo w klasach 
IV-VII i 16 godzin w klasie 
VIII, czyli:
• w klasach IV-VII: 32 go-

dziny lekcyjne (1 godzina 
tygodniowo przez cały rok 
szkolny),

• w klasie VIII: 16 godzin 
lekcyjnych (1 godzina tygo-
dniowo w pierwszym seme-
strze)

Przewidziano następujące 
moduły tematyczne
Co to jest  zdrowie? 

Moje ciało – higiena i roz-
wój; Zdrowe jedzenie i picie 
w szkole i domu; Moje emo-
cje – jak je rozpoznawać 
i wyrażać; Bezpieczne za-
chowania w domu, szkole, 
drodze; Dlaczego sen, ruch 
i odpoczynek są ważne.

Uczniowie szkół ponad-
podstawowych realizować 
będą program „Holistycz-
na edukacja prozdrowotna 
w szkole ponadpodstawo-
wej – ciało, umysł, duch. 
Siła harmonii”.

Przedmiot ten obej-
mował będzie zagadnie-

nia postaw prozdrowot-
nych, aktywności fizycznej 
i zdrowego tryb życia, ży-
wienia i zdrowia środowi-
skowe, zdrowia psychicz-
nego i dobrostanu, relacji 
społecznych i seksualno-
ści, zdrowia reprodukcyj-
nego, profilaktyki chorób 
i systemu opieki zdrowot-
nej, uzależnień i zachowań 
ryzykownych oraz zdrowia 
cyfrowego i działań proz-
drowotnych w społeczno-
ści lokalnej.

Ministerstwo Edukacji 
Narodowej podało również 
plan działań w ramach pro-
jektu „Reforma26 – kompas 
jutra”.

W październiku 2025 r. 
do konsultacji publicznych 
i uzgodnień MEN skieruje 
projekt podstaw programo-
wych wychowania przed-
szkolnego i kształcenia 
ogólnego w szkołach pod-
stawowych.

W listopadzie 2025 r. na-
stąpi rekrutacja ekspertów 
do zespołów podstaw pro-
gramowych w szkołach po-
nadpodstawowych.

W styczniu 2026 r. roz-
poczną się konsultacje 
i rozmowy z nauczycielami 
o zmianach w podstawach 
programowych dla szkół po-
nadpodstawowych.

Począwszy od wrze-
śnia 2026 r. w przedszko-
lach i szkołach podstawo-
wych (kl. 1-4) zaczną obo-
wiązywać nowe podstawy 
programowe. We wrześniu 
2027 nowe podstawy pro-
gramowe zostaną wprowa-
dzone do kl. 1 szkół ponad-
podstawowych. 

Ela Bigas

Zmiany w szkołach od września

Wieszcz Adam Mic-
kiewicz zapewne 
nie zdawał sobie 

sprawy z tego, ile zamiesza-
nia wywoła rozpoczynając 
nasza narodową epopeję 
od słów: „Litwo, Ojczyzno 
moja…” Zapewne nie miał 
poeta niczego złego na myśli 
ani też złych intencji, jed-
nak zamieszanie snuje się 
za nami po dziś dzień. Jak 
to więc jest z tą Litwą, z Oj-
czyzną Mickiewicza i macie-
rzą tych wszystkich, którzy 
składają się na nieprzebrane 
dziedzictwa Wielkiego Księ-
stwa Litewskiego?

Dla nas wieszcz Adam 
to poeta nasz, dla braci znad 
Niemna jest natomiast kwin-
tesencją litewskości, mówiąc 
zresztą o braciach znad Nie-
mna, nie mam na myśli je-
dynie Litwinów, ale i Biało-
rusinów. I poniekąd wszyscy 
w tym jałowym dość sporze 
mamy rację. Jak to możliwe?

Był więc Mickiewicz nie-
wątpliwie Polakiem, dla któ-
rego spuścizna Rzeczpospoli-
tej była wielką wartością. Pi-
sał po polsku, czuł po polsku, 
myślał po polsku. Wykazywał 
się zdecydowanie polskim 
patriotyzmem, utrzymując 
jednocześnie kontakty z pol-
ską emigracją, której stał się 
częścią. Skąd ten polski pier-
wiastek, a nie litewski? Bo li-
tewski po prostu nie istniał. 
Kiedy powstawała średnio-
wieczna Litwa, istniał bałtyc-
ki naród litewski, mający swój 
język i państwo. Jednak wraz 
z ekspansją litewską na zie-
mie ruskie Litwa zaczęła mi-
mowolnie, ale i z premedyta-
cją ulegać rutenizacji, a więc 
procesowi zruszczenia. Klasa 
litewska przyjmowała staro-
ruski język, obyczaje, pismo 
i kulturę. Język ruski stał się 
językiem urzędowym, a litew-
skość zaczęła po prostu zani-
kać. Stereotypem jest także to, 

jakoby Litwa była w średnio-
wieczu ostatnim pogańskim 
państwem w Europie. To nie-
prawda. Dziewięćdziesiąt pro-
cent mieszkańców Wielkiego 
Księstwa było Rusinami, po-
sługiwało się ruskim językiem, 
a przytłaczająca część teryto-
rium tegoż państwa to Ruś, 
jednocześnie tyleż samo 
mieszkańców państwa było 
chrześcijanami obrządku pra-
wosławnego. Jedynie etnicz-
ni Litwini, jako zdecydowa-
na mniejszość pośród ogółu 
mieszkańców, byli poganami.

Ówczesny język staroru-
ski jest powszechnie uważa-
ny za wczesny język białoru-
ski (nie rosyjski i nie ukraiń-
ski) i zapewne dlatego Biało-
rusini uważają się za spadko-
bierców Wielkiego Księstwa 
Litewskiego, które dla nich 
jest niczym innym jak pew-
ną formą państwa ruskiego 
(białoruskiego) i trudno tu-
taj odmówić im racji. Sama 
zresztą Litwa historyczna 
to w nieco szerszym kontek-
ście obszar dzisiejszej Litwy 
i Białorusi. Stara Litwa jest 
więc tak naprawdę ojczyzną 
i Litwinów, zarówno w zna-
czeniu etnicznym, jak i poli-
tycznym, jak i Białorusinów 
czy Ukraińców, no i w pew-
nym sensie także… Pola-
ków. Z czasem bowiem nie-
mal całkowicie zrutenizowa-
na Litwa zaczęła ulegać pro-
cesowi polonizacji, do tego 
stopnia, że u schyłku XVII 
wieku ruski język ruski za-
stąpiono… polskim językiem 
urzędowym. Dzisiejsi Litwini 
mają zresztą spory problem, 
bo z Litwinami średniowiecz-
nymi mają niewiele wspólne-
go (w znaczeniu etnicznym), 
z Litwa historyczną zdecydo-
wanie więcej, wszak współ-
czesny język nowolitewski 
jest efektem wielu złożonych 
procesów historycznych, et-
nograficznych i lingwistycz-

nych, które separują tenże 
naród od całkowicie nieskrę-
powanej ciągłości i poczu-
cia więzi z odległą przeszło-
ścią. Są więc Litwini narodem 
w pełnym znaczeniu słowa, 
jednak swoją ojczyzną mu-
szą do dzisiaj dzielić się z in-
nymi. Dość złożone to, ale 
prawdziwe. Bo przecież na-
wet historyczny herb Białoru-
si to nic innego jak litewska 
Pogoń. I chociaż ziemie bia-
łoruska i litewska dzieli dziś 
granica państw, to jednak 
świadomość wspólnoty ist-
nieje. A My, Polacy? Litwini 
poprzez historyczne zaszło-
ści odżegnują się od nas, po-
wołując się zresztą na histo-
ryczną odrębność Wielkiego 
Księstwa Litewskiego w ra-
mach Rzeczpospolitej. Ale 
polskość jako taka jest trwa-
le wpisana w idiom litewsko-
ści, bo i dziś w rejonie Wi-
leńszczyzny nasi rodacy sta-
nowią większość. A przykład 
Mickiewicza doskonale ilu-
struje zagadnienie. Wzywał 
on bowiem Litwę jako oj-
czyznę zupełnie świadomie, 
były to bowiem jego rodzin-
ne strony. Czuł się jednak pol-
skim patriotą, ponieważ jed-
no nie wykluczało drugiego. 
W węższym kontekście jego 
ojczyzną była Litwa, w szer-
szym Polska (a dokładniej 
Rzeczpospolita). Był to bo-
wiem wielki kraj, kraj Pola-
ków, Litwinów, Rusinów czy 
Żydów, kraj, do którego spu-
ścizny nawiązywał i z którą 
się identyfikował. Jego serce 
biło na Litwie, pompując jed-
nak krew na wskroś polską. 
W tamtych czasach, z naszej 
perspektywy bardziej zaco-
fanych i archaicznych tacy 
ludzie jak on nie mieli z tym 
problemu. Jak to więc możli-
we, że w dzisiejszych czasach 
z tym właśnie wyzwaniem nie 
potrafimy się uporać?

Jarosław Sawiak 

Wielkie Księstwo Litewskie (źródło: Wikipedia)
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Ogłoszenia drobne

PARCELA 
Biuro Nieruchomości

Wiedza i 23-letnie 
doświadczenie

Jaworzno, Królowej Jadwigi 22
www.parcela.jaw.pl

tel. 32 751 91 51

Atrakcyjne warunki 
współpracy

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Masz wąską działkę? 
Przyjdź! 

Scalimy ją. 
Tel. 535 858 520

 22/d/22

SZYBKI KREDYT  

Z KOM ORNIKIEM

32-260-00-33, 516-516-611

ul. Jana Kantego Steczkowskiego 8 Znajdź Nas 
na facebooku

 Proste uzyskanie faktury

 Automatyczne zasilanie kart

 Faktury zbiorcze

Informacje kulturalne: 27 sierpnia – 2 września 
27, 28 sierpnia – godz. 10.00, 
Lato w Jaworznie – Maraton 
Pocztówkowy na Zakończenie 
Wakacji w Domu Kultury, Dom 
Kultury im. Zdzisława Krudziel-
skiego w Szczakowej ul. Jagiel-
lońska 3
28 sierpnia – godz. 10.00, Wa-
kacyjne Warsztaty Teatralne, 
ATElier Kultury ul. A. Mickie-
wicza 2
30, 31 sierpnia – godz. 9.00, X 
Mistrzostwa Jaworzna w Bad-
mintonie im. Mirosława Ciołczy-
ka, Hala Widowiskowo-Sporto-

wa MCKiS Grunwaldzka 80
30 sierpnia – godz. 09.00, Ko-
lory Lata – aktywne zakończenie 
wakacji!, Dom Kultury im. Zdzi-
sława Krudzielskiego w Szcza-
kowej ul. Jagiellońska 3
30 sierpnia – godz. 16.00 – 
19.00, Piknik Rodzinny – Jeleń
SOWA – Strefa Odkrywania Wy-
obraźni i Aktywności, poniedzia-
łek – piątek godz. 8.00 – 15.00, 
sobota – niedziela godz. 10.00 
– 17.00, GEOsfera, ul. św. Woj-
ciecha 100
do 29 sierpnia – godz. 10.00 

– 14.00, w każdy poniedziałek 
i czwartek, Wakacyjne Warszta-
ty Teatralne, prowadzenie Ste-
fan Warzyński, ATElier Kultury, 
ul. Mickiewicza 2
do 29 sierpnia – Wakacyjne 
Warsztaty Artystyczne, ATElier 
Kultury, ul. Wiosny Ludów 1
do 30 sierpnia – wakacje 
w MDK, szczegóły na mdk.ja-
worzno.edu.pl/letni-harmono-
gram-mdk-wypelniony/
do 31 sierpnia – wystawa „Pej-
zaże jaworznickie”, Muzeum 
Miasta Jaworzna, ul. Pocztowa 5 

NIERUCHOMOŚCI
SPRZEDAM 

PA R C E L A  S p r z e d a m 

PA R C E L A  S p r z e d a m  

PA R C E L A  S p r z e d a m 

KUPIĘ
Osoba prywatna kupi 
dom lub mieszkanie na 
terenie Jaworzna 
506 327 471 

mieszkanie w Jaworz-
nie - 608-019-620 

kom.: 601-919-961 

-

tel. 729 910 148

PRACA
SZUKAM PRACY 

-

-

 

-
kuje pracy w charakterze 

-

-

-

sprawdzianów ze wszystkich 
przedmiotów na poziomie 

-
-

-

O p i e k u n k a  ewe n t u a l -

Szukam pracy dodatko-

-

umawianie wizyt lekarskich 

-

-

USŁUGI
Od nowa ocieplenia ele-

-

tel. 32 752 95 99, 
603 090 508

-

Cyklinowanie 

602 578 174

Przeprowadzki kom-

220 64 27, 531 944 531 

-

gonty papowe,
papa termozgrzewalna 
tel. 605 835 147

papa termozgrzewalna, 
gonty papowe 
tel. 605 835 147

-

-
blem prawny? Prawo 

-

28.08 darmowe porady. 
-

884 738 776

pr zewiez ienia? Nie 

dw

MOTORYZACJA
KUPIĘ

uszkodzone. 

531 666 333

JARMARK 
KUPIĘ

NAUKA

dw

INNE
-
-

Z OSTATNIEJ CHWILI
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bardziej zasłużonych parafian 
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C
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w
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ludzkie kości. Podobnie m
iało 

być w
 latach 70. X

X
 w
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ano budo-
w

ę obecnego kościoła. K
ie-

dy przystąpiono do burzenia 
św
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posadzką są ludzie. Zostali tam

 
bow

iem
 pochow
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zasłużeni parafianie i persony, 
m

iedzy innym
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tow

ie. D
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jednak w
ypada, że przez w

ieki 
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ano tam
 ludzi, a niektórzy 

z nich spoczyw
ają tam

 do dziś.
D

ziś po starej nekropolii nie 
m

a już śladu, co oczyw
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m
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jest, że czasam

i takie postę-
pow

anie przeprow
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w
 sposób urągający ludzkiej 
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tego jest fakt, że kiedy burzono 
stary jaw

orznicki kościół i kie-
dy natknięto się na ludzi spo-
czyw
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 ludz-
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, że dzie-
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to przysłow

ie, które znają praw
ie w

szyscy i w
szystkim

 się 
ono podoba. Pow

stało w
 X

V
III w

ieku i m
ów

i o przyjaźni
polsko-w

ęgierskiej w
 w

alce o niepodległość. K
oń sym

bo-
lizow

ał w
alkę, a szklanka radość i w

esele oraz w
spólne 

św
iętow

anie. D
ziś w

 X
X

I w
ieku w

 tym
 przysłow

iu w
idzim

y 
w

spółpracę m
iędzynarodow

ą na niw
ie kultury, gospodarki 

i turystyki. Toteż Jaw
orzno w

pisało się w
 ten nurt. D

w
a-

dzieścia lat tem
u jedno z w

ęgierskich m
iast ogłoszono 

naszym
 m

iastem
 partnerskim

. W
 parku posadzono od-

pow
iednie drzew

ko z tabliczką inform
acyjną, które m

iało
rosnąć i sym

bolizow
ać naszą w

spółpracę oraz przyjaźń. 
N

iestety, po dw
udziestu latach drzew

o nie bardzo urosło. 
C

zyżby nie czuło naszej sym
patii do W

ęgrów
? C

zy m
oże 

posadzono je w
 nie odpow

iednim
 m

iejscu? Tego nie w
iem

y,
jest to tem

at dla dendrologa.

M
inisterstw

o opiekujące się zdrow
iem

 P
olaków

 pod-
pisało i ogłosiło, że od poniedziałku w

 aptece m
ożna 

bezp
łatnie zaszczepić się na 11 chorób. Z

 tej inform
acji 

część ludzi była zadow
olona, bo będą m

ogli się zaszcze-
pić. P

ięknie ta inform
acja w

ygląda, kiedy się jej słucha 
w

 m
ediach i czyta na stronie m

inisterialnej. N
iestety, jak 

to w
 życiu byw

a, na tak zw
anych dołach nikt nic nie w

ie. 
C

zy apteki m
ają szczepionki, które apteki będą m

ogły 
szczepić? I m

ożna by rzec, najpierw
 ogłaszają m

iniste-
rialne służby, a potem

 dopiero w
 terenie dane rozporzą-

dzenia realizują odpow
iednie służby. Jaw

orzno nie jest 
odosobnione, bo w

szyscy słyszeli, ale nikt nic nie w
ie 

i zrobić nie m
oże.

J
e

st w
 Jaw

o
rzn

ie 
w

iele cm
en

tarzy, 
tych parafialnych

, 
dw

a kom
unalne, kilka 

ch
oleryczn

ych
 tak

że. 
A

le m
am

y i w
 naszych 

m
ieście cm

entarz, o któ-
rym

 pam
ięta niew

ielu, 
sw

ego rodzaju cm
en

-
tarz w

idm
o. Jego począ-

tek w
iąże się zapew

ne 
z p

ow
stan

iem
 w

 X
IV

 
w

ieku sam
odzielnej pa-

rafii oraz kościoła. N
ie-

w
ątpliw

ie w
łaśnie w

ów
-

czas pow
stał i cm

entarz 
p

arafialny, n
a którym

 
chow

ano ludzi zarów
no 

z sam
ego Jaw

orzna, jak 
i D

ługoszyna, C
iężko-

w
ic, S

zczakow
ej oraz 

Jelen
ia, B

yczyn
y czy 

D
ąbrow

y. 
Trudno jest dziś pre-

cyzyjnie określić lokali-
zację tej nekropolii, nato-
m

iast m
ożna się zetknąć 

z przynajm
niej kilkom

a 
w

ariantam
i na ten tem

at. 
P

ierw
szy z nich m

ów
i, 

że cm
entarz okalał ów

-
czesną św

iątynię, usytu-
ow

any był w
ięc m

iędzy 
innym

i w
 obrębie dzisiej-

szego budynku kościel-
nego. M

ożna się jednak 
zetknąć rów

nież z tezą, 
że usytuow

any był nieco 
pow

yżej, w
 rejonie ul. 

św
. B

arbary, w
 kierunku 

starej organistów
ki. Z in-

form
acji kościelnych na-

tom
iast w

ynika, że cm
en-

tarz ów
 ulokow

any był, 
patrząc od Placu św

. Jana, 
w

 kierunku ul. K
rólow

ej 
Jadw

igi, a naw
et ul. M

ic-
kiew

icza. N
iestety, nie-

m
ożliw

ą jest w
eryfikacja 

tychże przekazów
, m

ię-
dzy innym

i przez w
zgląd 

na fakt, że nie dysponuje-
m

y żadną m
apą, na któ-

rej cm
entarz ten byłby 

zaznaczony. N
iew

ątpli-
w

ie znajdow
ał się jednak 

w
 bezpośrednim

 sąsiedz-
tw

ie kościoła. W
arto do-

– D
etektyw

ie, w
id

ziałeś n
o

w
eg

o
 

ch
o

m
ika?

– N
o

 p
ew

n
ie sąsied

zie, to
 n

asz 
p

rzyjaciel W
ęg

ier.
– Skąd

 w
iesz?

– B
o

 p
rezyd

en
t Łu

kasz p
isał, 

że to
 p

rzyjaźń
 p

o
lsko

-w
ęg

ierska 
i b

yły u
ro

czysto
ści o

d
sło

n
ięcia.

– N
o

 to
 faktyczn

ie jesteś 
b

łysko
tliw

y.
– A

 w
id

ziałeś, co
 jeszcze 

n
ap

isał? Ż
e Po

lacy i W
ęg

rzy 
to

 d
w

a b
ratan

ki – o
d

 szab
elki 

i o
d

 szklan
ki.

– Jejku
, to

 któ
ry ch

o
m

ik jest 
o

d
 szab

elki, a któ
ry o

d
 szklan

ki?
– N

ie w
id

zisz? Jed
en

 trzym
a 

ku
fel.

– N
o

 tak, ale któ
ry to

 Po
lak, 

a któ
ry W

ęg
ier?

– N
ie w

iem
…

 ch
yb

a artyście 
zab

rakło
 tab

liczek.
– To

 sym
b

o
lizu

je p
rzyjaźń

 
z n

aszym
 m

iastem
 p

artn
erskim

?
– O

j, m
o

że p
rezyd

en
to

w
i tylko

 
o

 tej szklan
ce się n

ap
isało…

– A
 to

b
ie się to

 n
ie ko

jarzy 

z n
ap

o
jem

 d
la d

o
ro

słych?
– M

n
ie n

ie.
– A

 m
n

ie raczej jed
n

o
zn

aczn
ie.

– A
 co

 n
a to

 g
m

in
n

a ko
m

isja 
ro

zw
iązyw

an
ia p

ro
b

lem
ó

w
 

alko
h

o
lo

w
ych? W

yp
o

w
ied

ziała 
się p

rzy tej o
kazji?

– R
aczej n

ie, b
o

 czło
n

ek ko
m

isji 
m

iał w
ted

y w
o

ln
e i zd

jęć n
ie 

ro
b

ił.
– Ja się tylko

 b
o

ję, co
 ta d

eleg
acja 

w
yp

raw
iała p

o
 n

o
cach

, sko
ro

 
p

rezyd
en

to
w

i o
d

 razu
 sko

jarzyło
 

się to
 ze szklan

ką…
– A

lb
o

 z szab
lą?

– Tym
 g

o
rzej…

 A
 co

 n
asza 

d
eleg

acja ro
b

i, kied
y tam

 jed
zie?

– M
yślę, że czasy p

ijań
stw

a ju
ż 

m
in

ę
ły, n

ie p
o

d
ejrzew

ałb
ym

.
– M

o
że i m

in
ę

ły, ale fig
u

rka 
ch

o
m

ika b
ęd

zie n
am

 o
 n

ich
 

p
rzyp

o
m

in
ać…

– Z
w

łaszcza kied
y się p

atrzy 
n

a lu
d

zi sied
zących

 n
a ław

ce 
o

b
o

k, jakb
y razem

 z tym
i 

ch
o

m
ikam

i b
aw

ili się szklan
ką 

i szab
elką. 

M
attarello zakończy letni sezon 

w
 rozryw

kow
ym

 stylu i bar-
dzo m

iłej atm
osferze. Ew

elina 
i Santo zapraszają na im

prezę 
pod gw

iazdam
i – Italo disco 

na zakończenie lata. Za konsolą 
stanie znany już jaw

orznickiej 
publiczności DJ GIANFRANCO 
i nie tylko.
W

ielkie zakończenie lata z M
at-

tarello odbędzie się w
 sobotę 30 

sierpnia.
Każda im

preza w
 M

attarello 
przyciąga tłum

y m
ieszkańców

 
spragnionych dobrej zabaw

y, 
a letnie potańców

ki na św
ieżym

 
pow

ietrzu stały się już lokalną 
tradycją. Czekają na W

as ko-
lorow

e św
iatła, w

łoski klim
at, 

energetyczna m
uzyka i fanta-

styczna atm
osfera – w

szystko, 
czego trzeba, by pożegnać lato 

Italo disco na zakończenie lata w
 M

attarello

w
 w

ielkim
 stylu.

Na ostatniej potańców
ce osobiście gościł Antek 

Sm
ykiew

icz. M
oże i tym

 razem
 M

attarello zaskoczy 
czym

ś m
ieszkańców

 Jaw
orzna.

W
ydarzenie odbędzie się 30 sierpnia na placu rynku 

przed restauracją M
attarello. Organizatorzy zapra-

szają na godzinę 18.00.

eprasa.pl 8223ced50b


